

Секретарем Каро
Юриспруденции

II книга
по Омску ч. 5.

ДЕЛО № 3

Листовая 3

Видеями Губвком
коша

Начато 1/1* дня 1924 г.

Окончено 1/1* дня 1925 г.

На 167

штетах

ХАРЬКОВСКИЙ ОБЛГОСАРХИВ

Ф. № Р-845 ш. 2 к. 5

Ф. №

Р-845

ш. №

2

ед. №

2*

До п. Зюловский, на записи Ш. През. 4/11

В ПРЕЗИДИУМ ВУЛК"а

ДОКЛАД КОМИССИИ, ВЫДЕЛЕННОЙ ПРЕЗИДИУМОМ ВУЛК"а
ПО ОБСЛЕДОВАНИЮ СЕЛЬСКО-ХОЗЯЙСТВЕННОГО СОЮЗА
ПОТОМКОВ ГОЛЛАНДСКИХ ВЫХОДЦЕВ НА УКРАИНЕ. -

I. Календарный план работ Комиссии.

Комиссия в составе: Председателя тов. КАШИЧЕНКО /Нарком РЮМ/ и
членов: т. т. Невского /НКВД/, Рафтеля /ЦК Нацмен/, Селицкого /Нарком-
зем/ и Минкевича /Сельгосподарь/ приступила к работе 9 июня с. г.
Свою работу Комиссия проводила по следующему календарному плану:

С 9-го по 15 июня - проработка плана, обследование с.-х. союза,
ознакомление с материалами, имеющимися в центральных учреждениях о
работе и состоянии Союза /прот. заседания Комиссий от 9 и 11 июня
с. г. № № 1 и 2/.

С 15 по 23 июня - обследование Центрального Правления С.-х. Сою-
за в Харькове /прот. заседания Комиссии от 15, 20 и 23 июня № № 3,
4 и 5 и акт ревизии дел Союза за период деятельности Союза с 1-го
октября 1924 года по 1 июня 1925 года/.

С 24 июня по 5 июля - получение информации от советских и
партийных работников Мелитопольского округа, а также Молочанского
и Пришибского районов по плану обследования филиалов с.-х. Союза,
работающих на территории Мелитопольского округа; обследование
Гольбштадского района Упр. С.-Х. Союза Голландских Выходцев, участие
в собраниях уполномоченных Гольбштадт. района С.-Х. Союза Голланд-
ских Выходцев в колонии Александроволь, ознакомление с состоянием
работы Туге-Орловского и Александровольского Сельсоветов, а также
работой Гольбштадского и Пришибского Райисполкомов /протоколы от
27, 28, 30 июня 1 и 3 июля/.

С 5 по 11 июля - получение информации от советских и партийных
работников в Запорожском Округе, а также от работников Хортицкого
района; обследование Хортицкого Район. Упр. С.-Х. Союза Голландских
Выходцев и ревизионное обследование Шенвисского район. С.-х. Союза
Голландских Выходцев на Украине, ознакомление с состоянием работы
Хортицкого Райисполкома, Николаепольского Сельсовета /протоколы
от 7, 8 и 9 июля/.

Ознакомление о работе Комиссии Запорожского и Мелитопольского
Окрпарткомитетов и Окрисполкомов.

С 11 по 15 июля - обследование Мемрицкого Райуправления С.-х.
Союза Голландских Выходцев Донецкой губернии.

2. Обследование Центрального Правления С.Х. Союза по-
томков Голландских Выходцев на Украине и его Район-
ных Управлений. -

I. На основании материалов: 1/ акты ревизии, произведенные Цент-
ральным Управлением Сельхоз. Союза потомков Голландских Выходцев
на Украине, 2/ обследования, произведенные Районным Управлением
С.-Х. Союза потомков Голландских выходцев на Украине Гольбштадско-
му и Хортицкому, 3/ акта ревизионного обследования Шенвисского
района, а также на основании протоколов заседаний Правлений Цент-
рального Управления и Районных Управлений С.-Х. Союза потомков

495 24

Голландских Выходцев на Украине, на которых разбирались эти протоколы, после чего они с обоюдного согласия подписывались, Комиссия делает следующие выводы:

1. Сельхоз. Союз Голландских Выходцев на Украине организован в 1921 году под названием "Союз-Обществ и Групп меннонитов Юга России" /по уставу зарегистрированному Запорожским Губотделом Управления 14 Мая 1921 года/, а затем под существующим в настоящее время названием по уставу, утвержденному СНК от 14 августа 1923 года по протоколу № 45/ Собр. Узакон. за 1924 год № 6 отд. 2-й /Устав Союза зарегистрирован также в Главкооперкоме/.

2. Союз Потомков Голландских Выходцев на Украине по сути не является Союзом кооперативов, - он не имеет в составе учредителей 3 кооперативных организаций.

3. Устав Союза весьма своеобразный: по уставу Союз - есть организация замкнутая и открытая только для потомков Голландских Выходцев.

По § 9 Устава Союз имеет право открывать отделения во всех селах Украины, где имеется не менее 15 меннонитов, имеющих право вступление в Союз. Этим сразу затушевывается значение Союза, как объединения менонитского населения по всей Украине. Управление Делами Союза осуществляется через: общее собрание, Союзный Совет, Правление и Ревизионные Комиссии. Правление избирается из 4-х человек и ставится во главе Совета, откуда следует, что Совет по отношению к Правлению играет подчиненную роль, является органом исполнительным без контрольных функций и функций Совета вообще не очерчены.

Для решения вопросов местного характера, касающихся группы сельских обществ совываются с ведома Союзного Правления особые районные Сопещания, возглавляющиеся аппаратом Управления по образу союзному. Такие совещания отнюдь не имеют права решать вопросы, касающиеся всей организации и являются ответственными перед общим собранием и Союзным Советом.

Что делает неприкосновенным С.-х. Союз потомков Голландских выходцев на Украине, он в корне подрывает инициативу и самостоятельность мест, ставя низовую периферию в строгую зависимость Центра.

Порядок голосования определяется общим собранием.

Ответственность Союза не распространяется на имущество членов и Союз отвечает только своим имуществом и своими капиталами.

Таким образом, видно, что организация была построена с таким расчетом, чтобы о правильности ее структуры даже свои совещания не имели права высказываться; при чем данная кооперация имела больше прав, чем другие лица советской кооперации, мало того, организация пользуясь кредитами юридически не имела ответственности - иными словами, получилась какая-то привилегированная организация и эту привилегию просмотрели наши юристы.

На основании устава С.-Х Союз потомков Голландских выходцев на Украине, вылился, параллельно Сельскому Господарю во Всеукраинский Сельхозцентр менонитской кооперации, открыв свои районные управления по всей Украине в количестве - 20, а эти последние, отпустили как щупальцы отделения в своих районах.

Район деятельности союза - Украина. Членов Союза юридических нет. Число поселков, на которые Союз мыслит распространить свою работу, исчисляется цифрой 137 и имеет число хозяйств 7,946 с населением около 55.00.

Союз не занимался работой по сбыту и снабжению своих членов, как это предусматривается уставом союза, а проводил работу, глав-

496 25

ным образом, по правовой защите интересов всех менонитов, живущих на Украине, в том числе и не членов Союза. Центральное Правление, местопребывание которого было колония Орлово /Центр Правления лишь с мая месяца 1925 года находится в Харькове/, имело все время своего специального представителя в центре, в лице Председателя Союза гр. Указанный представитель имел от имени Союза "чрезвычайное генеральное полномочие", дающее ему право выступать перед Правительством по всем "без изъятия" вопросам, этим обясняется, что отменные менониты обращались со всеми вопросами жизни колонии через местных уполномоченных Союза и районные управления Союза - в Харьков к Представителю Центрального Управления, при чем эти обращения Центральным Правлением приучило менонитское население обходить местные органы власти и видеть в лице руководящих органов Союза своих представителей, принимающих на себя все функции местной власти; вместе с этим Союз преимущественно осуществлял работу по правовой защите населения, а не по вопросам хозяйства. С весны 1925 года по мере ослабления влияния Союза на население менонитских колоний, вызванного тем, что Союз не занимался вопросами хозяйства и не удовлетворял экономических запросов населения колоний. Центральное Правление приступило к организации хозяйственной работы /главным образом по С.-Х. кооперации/, на это толкнуло Союз, имевшиеся случаи выхода членов Союза из организации, которые носили массовый характер /по докладу Гольбштадского районного Управления Союза на Всеукраинской езде представителей Союза, вышло из союза этого района до 1.500 членов, а также настроение менонитского населения, все больше и больше втягивавшегося в советскую кооперацию. Центральное Правление, в связи с отходом населения от Союза, взяло линию на реорганизацию Союза на кооперативных началах и зарегистрировало свой устав в Главкооперкоме, как организация кооперативная. Необходимо отметить, что несмотря на постановление ВУЦК"а от 16/УШ-24 г. Центральное Правление уклонялось все время от вхождения в Сельгосподарь, как секции Сельгосподаря, тогда как регистрация в Главкооперкоме была проведена довольно быстро, что обясняется повидимому тем, что юрисконсульт Главкооператкома гр. Иопше является также юрисконсультом Сельхозсоюза потомков Голландских выходцев на Украине и несмотря на то, что деятельность Союза до этого времени была неизвестна не только в Центральных учреждениях, но даже и на местах. Фактически работа Союза выявилась в следующем:

- 1/ в получении денег от Всеобщей Комиссии для заграничных нужд "ВИНТЕРСВИК" в Голландии 31.632 руб. 15 коп. и 6.500 рублей от Общества Американской менонитской помощи; из общей суммы, полученного кредита - 28.132 р. 15 коп., 24.712 руб. 18 коп. были распределены между районами, а остальные средства пошли на содержание аппарата при Центральном Правлении и на содержание Представителя Союза в Германии.
 - 2/ В оказание организационной помощи менонитам в деле их эмиграции за границу, ведение переговоров на приобретение 13 тракторов.
 - 3/ заключение договора с Екатеринославским Наробразом на содержание 4-х школ /3 агрошколы и 1 школа глухонемых/.
 - 4/ и в последнее время организации коммерческого отдела.
- Больше ни в чем работа Союза не проявлена, хотя по материалам Центрального Правления и по их устным рассказам видно, что Союз проводил еще работу по договору АМП на поставку лошадей в Надевском районе, однако, вся эта хозяйственная операция не зарегистрирована в бухгалтерских книгах.
- Союз отчитывался за эту работу перед АМП, который его авансировал, установленную же Правительством отчетность Союз игнорировал.

497

26

рожал и Комиссия не обнаружила ни суммы авансов, ни договоров, ни количества лошадей, ни результатов этой операции. Следует сказать, что счетоводство было поставлено так, что затевается не только истинное положение дел, но даже и то чем Союзности и учете работы по поставке лошадей, нет никакой четкости и учета работы по эмиграции, в этом последнем случае за в-дочу удостоверений эмигрантам ввмалось 20 рублей, расходов на удостоверения падало - 5 рублей, всего продано классовых билетов на 24 февраля 1924 года, согласно отношения Русско-Канадского Пароходного Агентства - 2.500, а за 1924/25 год еще были выданы удостоверения, но сколько было выдано удостоверений, кому и когда - установить не представляется возможным, затем голландский заем был получен в 1922-23 году, а по книгам был проведен лишь в октябре месяце 1924 года.

Документы, как правило отсутствуют. - В общем постановка счетоводства и делопроизводства весьма неудовлетворительна и требует с одной стороны предоставления оп-равдательных документов к записям, а с другой стороны выверку все-счетов Союза соответствующими контросчетами, в особенности со счета-ми Русско-Канадского Американского Пассажирского Агентства и Обще-ства Американской Менонитской Помощи, т.е. со счетами, перед которы-ми Общество отчитывалось по операции которых не желала проводить по книгам установленным Правительством.

Основные средства существования Союза Союзом мыслились - под-ворное обложение рублевыми взносами и пожертвованиями. В текущем году Союз существовал на деньги, полученные взаимнообразно от Аме-риканской Менонитской Помощи, которые к общему приходу кассы со-ставляли - 44,5%.

Обороты Союза с районами за время с 1 октября 1924 года по 1 июня 1925 года выразились в сумме 3.242 рубля 76 коп.

Расходы Союза на 1 Июня 1925 года - 12.252 руб. 66 коп., дохо-ды - 4.355 руб. 64 коп., убыток - 7.906 руб. 02 коп.

Обязательство Союза - 42.355 руб. 15 коп. превышает легко реализуемые ценности - 27.135 руб. 02 коп. на 15.231 руб. 13 коп.

Если принять во внимание и трудно ликвидные ценности, то и те обязательство Союза превысят общую реализуемую ценность - 36.922 руб. 64 коп. на 5.543 руб. 51 коп.

Как вывод - Союз является неплатежеспособным и некредитоспо-собным.

Убыток за 1923 год в сумме 2.697 руб. был списан путем перечи-сления за счет убытков на счет отделений, последние у себя этот убыток по книгам не записали и таким образом вырисовывается лож-ное положение баланса, в котором, умышленно или вследствие неопыт-ности бухгалтера, скрываются убытки.

За 1924 год посещено только три района. Ревизии ни одному району, ни одному отделению со стороны Центрального Правления, а также со стороны соответствующих государственных учреждений не производилось.

На основании материалов, имеющихся в Центральном Правлении и представленных ревизующему, констатируется, что Союз был оторван от периферии как в хозяйственном, так и в организационном отноше-нии.

Цифрового материала, дающего возможность составить план по сбыту и снабжению у Союза не имеется.

Ограниченный круг объекта обслуживания /7.906 хозяйств/ и крайняя разбросанность сел на территории Украины создает поло-жение нецелесообразности существования Союза, как хозяйственной организации.

Вместе с тем Комиссия при обследовании Центрального Правле-ния установила, что Правление, главным образом, является органом регулирующим и руководящим местными своими филиями и берет на себя преимущественно представительство в Харькове перед государ-ственными учреждениями по защите прав как менонитских колоний,

498

24

так и отдельных своих членов, является тем самым посредником между государством и отдельными гражданами менонитамп. При просмотре материалов нет оснований читать, что Центральное Правление предварительно выясняло на месте все обстоятельства того дела, по которому оно выступало и не принимало во внимание социально имущественное положение своих подзащитных, а исходило из принципа необходимости защищать всякого, кто обращается за помощью. Подобной тактикой - выступать в качестве представителя менонитского населения по всем вопросам колонии, отдельных членов Союза и вообще граждан менонитов, - Центральное Правление стремится упрочить свой авторитет среди менонитского населения и противопоставить себя советской власти. Такова же тактика и местных правлений Союза.

В состав Центрального Правления Союза входят один бывший помещик /П. Дик/, сын бывш. заводчика /Пейфольд/, один служащий /А. Дик/ и один учитель /В. Яиц/, он же и председатель. Таков же и в большинстве своем состав местных правлений Союза.

Функции выполняемые Центральным Правлением Союза видны из материалов обследования Правления /смотри прот. № 5/, к ним следует отнести:

а/Союз в лице своего Центрального Правления в последнее время особенно стремился расширить свою компетенцию, главным образом, ставя перед собой задачу - получение для эксплуатации всех предприятий, находящихся в менонитских колониях, получение права на выполнение функций как сельско-хоз., так и потребительской кооперации /Интеграл/ и по осуществлении этих функций, а также и друг. задачи, стремись наравне с госорганами быть единственным хозяйственным центром для колонии по снабжению, регулированию кредитных операций, по хлебозаготовкам и проч. /осуществить это Центральному Правлению не удалось, как видно из акта ревизии/.

б/Центральное Правление Союза ставило перед собой задачу о расширении земельной площади всех менонитских хозяйств "во что бы то ни было", как это видно из их письма Председателя Правления Союза Члену Правления Дикю /копия прилагается/, при чем не учитываются даже практические возможности этого мероприятия или же осложнения, могущие вытекать из этого требования.

в/Содержание 3 агрошкол /на средства Райуправления/ и одной школы глухонемых, что ложится тяжестью на население.

г/Получение займа из-за границы /незначительного/ и связь с заграницей.

д/Ходатайство в отдельных случаях по вопросам районирования об освобождении от воинской повинности, по устройству на службу отдельных граждан, по освобождению от сельхозналога, по денационализации домостроеий, по получении отдельных предприятий и проч., при чем эти ходатайства проходили помимо рассмотрения их местными советскими органами.

е/Руководство эмиграционным движением.

РАЙОННЫЕ УПРАВЛЕНИЯ С.-Х. СОЮЗА ПОТОМКОВ ГОЛЛАНДСКИХ
ВЫХОДЦЕВ НА УКРАИНЕ.

Гольбштадское Районное Правление находится в Запорожском Округе, распространяет деятельность на 1.374 хозяйства, в числе которых не менонитских хозяйств 13 %. Членов насчитывается - 1.096

499 28

человек.

В районе деятельности имеется 28 скотоводческих товариществ, отделений-лавок, 2 маслозавода Районного Правления и кроме того три общегражданских кооператива. Отделения и скотоводческие Т-ва имеют свои органы управления: общее собрание, Правление, Ревизионные Комиссии, но не имеют уполномоченных на с"езд Союза эти последние выбираются от села из числа тех членов союза менонитов, которые вступили еще в период эмиграции.

Таким образом получается оторванность отделений от членов и юридически дела Отделений Товариществ решают не те, кто фактически принимают участие в работе Товариществ и Отделений. Само же районное Управление выливается в форму мелко-районного кооперативного об"единения.

Не имея юридических прав, а на основании устава Райуправления выдавали векселя, кредитовались, заключали договор. Отделения же в свою очередь вылились во вполне самостоятельные организации, тоже выдавали векселя.

Отчетность отделений Райуправлений и Центрального Правления велась совершенно самостоятельно и таким образом одна юридическая организация с.-х. Союза потомков Голландских Выходцев на Украине не имела общего баланса, по которому только и можно судить о состоянии организации. Районное Управление сделало оборот на 36.152 рубля 33 коп., т.е. всего лишь 7% от отбего торгового оборота / 467.908 р. 63 коп. /.

Отделения самостоятельно закупали товар на 93%, таким образом фактически отделения вылились в самостоятельные организации, но юридически они - отделения, так как в силу устава они находятся в полной зависимости от Центра.

Следует признать, что и район деятельности /радиусом 38 верст и мощность села и проведенные хозяйственные обороты говорят о возможности самостоятельного существования отделения.-

Основа деятельности этих отделений - торговля; из всей продажи 34% ассортимента, есть ассортимент исключительно потребительских лавок и правильно было бы перейти на устав потребительских Обществ

Свою работу Районное Управление вело без сметного расчета, разбрасываясь, не выполняя договора и тратя средства не по прямому назначению, в результате имеем: баланс 124.945 руб. 02 коп., обязательства превышает легко ликвидные ценности на 24.147 руб. 93 коп., эту недостачу не могут покрыть даже трудно ликвидные ценности в сумме 10.948 рубл. 10 коп. Платежный дефицит 13.199 рубл. 52 коп.

Убыток районного управления по балансу на 1 Июля с.г. выражается суммой 10.727 рубл. 88 коп., не считая расходов 7.583 рубл. 85 коп., истраченных на приют престарелых, на школы, и на убытки по маслобойке, т.е. тех расходов, которые Правление мыслит покрыть дополнительным обложением членов, на что нет ни договора, ни права.

Но все расходы благотворительности весьма велики и составляют 10,5% ко всей сумме расходов.

Расходы по содержанию Райуправлений тоже весьма велики и составляют 10,8% от общей суммы.

Районное Управление открывало пекарню, мельницу и маслобойку, первые два, проработав месяц, позакрывались, а маслобойка за месяц дала убытку - 1.392 р. 01 к. Районные Управления в работе мало компетентны и работу ведут значительно хуже работы отделений.-

Районное Управление вело работу за счет расширения кредитов, главным образом, привлечением частных местных капиталов. Отделения за счет привлечения частных местных капиталов.

При чем Правление ввело в практику не рассчитываться по векселям, а переучитывать так, за период с I/X по I/II выплачено по векселям 15.374 рубля 93 коп., а переучтено 54.700 рубл.

В постановке дела Районное Управление также мало практично

500 23

...например, назначив по лавкам членов Правления бывш. владельцев лавок, живущих в том же доме, при чем допуская службу родичей I-й ступени Районное Правление ни разу не провело фактической и документальной ревизии, а поставило учет товаров такой, при которой имеет возможность бесследно утаивать товар, затем создается положение неизвестности количества товаров и создается положение отсутствия ответственности за целостность товара.

Работа Районного Управления не удовлетворительна.
Организация не кредитоспособна и неплатежеспособна.

ХОРТИЦКОЕ РАЙОННОЕ УПРАВЛЕНИЕ находится в Запорожском Округе распространяет деятельность на 1:626 домов, из которых 240 русских, членов периода эмиграции /1922 года/ насчитывается 3.411 человек, перерегистрация членов по 3-х рублевому паю результатов еще не дала.

Первоначально Районное Управление существовало на основании устава Центральных Правлений, но в данный момент существует на основании самостоятельного устава, зарегистрированного в Екатеринославском Губкооперативе.

Устав в общем похож на устав Центрального Правления и имеет те же особенности и кроме того предусматривает то, что Общество должно вступить членом в С.-Х. Союз потомков Голландских Выходцев на Украине и кроме того говорит о том, что члены Общества подчиняются С.-Х. Союзу потомков Голландских Выходцев на Украине и его должностным лицам.

Если эти особенности еще поставить циркуляром от Э/Ш-25 г. числа за № 35, в котором Центральное Правление агитирует чтобы Общества ни в коем случае не вступали членами в Сельский Господарь, то ясна картина поведения Центрального Правления явного отчуждения от советской кооперации.

В районе деятельности Общества имеется 5 его Отделений и 5 общегражданский кооперативов.

Тут уже Отделения в полном смысле являются Отделениями, вся работа централизована и самостоятельные закупки производятся лишь одним Широчанским Отделением, которое имеет все данные к существованию ни как Отделения, а как самостоятельно действующего кооператива.

Таким образом Хортицкое Районное Управление является по сути многолапочным кооперативом.

Основа деятельности районного управления это торговля и только с марта месяца этого года Районное Управление открывает два маслозавода /ручных/, которые захватывают поставщиков, увеличивают переработку молока и работают в общем безубыточно.

Баланс Районного Управления на I/VI-25 года выражается суммой 51.577 рублей 76 коп. Обороты с I/X-24 года по I/VI-25 года - III.834 рубля 37 коп.

Доход 2.003 рубля 60 коп. Но книги Районного Управления не сходятся по счетам Центрального Управления; Центральное Управление провело разные начисления и, таким образом, доходность окончательно не выяснена.

В своей работе Районное Управление обслуживает не только членов, но и посторонних, чем отвлекает членов от общегражданских кооперативов и тем доказывает, что § I-й устава Районного Управления /где говорится, что членами могут быть только голландцы/ есть только ширма, устроенная для того, чтобы не быть общегражданским кооперативом.

Прибыль Общества получилась только за счет двух отделений Хортица и Широчанска, 4 других Отделения: Павловка, Малашевка, Смоляная и Нижняя Хортица дали убытки, что и понятно, ибо в последних 3-х нет почвы для работы, а в Павловке имеется потребительский кооператив с 1902 года, но Районное Управление открыло там свое Отделение в целях изжития там общегражданского кооператива.

501 30

В селе Гаровке имеется маслобойный завод С.-Х. Универсального кооператива, но Районное Управление в целях устранения влияния общегражданского кооператива открывает там свою маслобойку.

Главным недостатком в постановке отчетности является то, что в Районном Управлении заведена, кроме общей бухгалтерии, еще вторая бухгалтерия на немецком языке, куда записываются все расчеты с АМП и расчеты по голландскому займу. Эта бухгалтерия в общей бухгалтерии не отражается. Обследованию вторая бухгалтерия не подвергалась.

Отделения ведут самостоятельную отчетность и выборная ревизия констатирует отсутствие оправдательных документов расходов, произведенных отделением.

Вообще же районное Правление является работоспособным, в последний период работа расширяется и углубляется, но замкнутость кооператива развивает национальную рознь населения и не способствует нормальному развитию общественной организованности и самостоятельности района в целом.

ШЕНВИЗКОЕ РАЙОННОЕ ПРАВЛЕНИЕ

Числится менонитов 200 человек, из них 203 дали вступные подписки с обязательством выполнить устав, полный же пай в 3 рубля внесло только 23 члена.

Районное Управление занимается исключительно торговлей, в каких целях в городе открыты две лавки.

Данная организация уже и не мелко Районное Управление и не кооператив, а просто потребительское общество и более правильно устав сельхоз. кооператива переменить на устав потребительского общества.

Баланс союза на I/VI-12.963 р. 39 к. Обороты - 85.649 р. 99 к. Задолженность - 5.579 р. II коп. Оборотных ценностей - 6.368 руб. 99 коп. Таким образом финансовое положение устойчиво.

Постановка счетоводства неудовлетворительна. Учет товаров проводится неправильно.

Товарищество пользуется встречными векселями и по книгам их не записывает, в то время как векселя учитываются. Это обстоятельство позволяет думать, что вообще товарищество скрывает истинное состояние дела.

Направленность работы с кооперативной точки зрения вообще, а с точки зрения сельско-хозяйственной кооперации в особенности неправильно, как носящее чисто коммерческий характер и не направленное в сторону обслуживания производственных процессов сельского населения, вследствие увеличения торговли потребительского характера. Если принять во внимание начисления, которые произведены Центральным Правлением на разные расходы, то Общество имеет за текущий год убыток.

МЕМРИКСКОЕ РАЙОННОЕ УПРАВЛЕНИЕ. Союз в настоящее время уже реорганизовано в с.х. кооперативное товарищество голландских выходцев и зарегистрировано в Окркооперкоме, а так же в Райсельхоз. Союз Сталина. Подмечается тенденция отступления от замкнутости и обособленности этого товарищества, т.е. от тех характерных черт, которые наблюдаются в организациях Союза, построенных по национальному признаку. Эта тенденция выражается в том, что в Товарищество наравне с менонитами входят также некоторые менонитские хозяйства. Объяснить такой характер организации следует также и тем, что на Мемриксский район меньше распространилось влияние Центрального Правления Союза из-за удаленности этого района от Центра. С.-Х. кооперация в районе не интегральная; потребительская кооперация, Правление, которое также менонитское, работает отдельно и входит в общую сеть потребкооперации. Попытка Центрального Правления соединить эти виды кооперации кончилась неудачно.

502 31

Таким образом видим, что вся система организации сверху до низу не имеет той однотипности, которая указана в уставе. Центральное Правление не имеет значения, как хозяйственный центр, так как не только районные Управления обходятся без него, но отделения Районных Управлений обходятся без Районного Управления.

Центральное Правление потеряло роль направляющего органа в области инструкторско-организационной работы, ибо за весь период ни Районным Управлением, ни их отделениям по всей линии с.-х. Союза потомков Голландских выходцев на Украине не было произведено ревизия.

Центральное Правление существует только как организация, дающая право на жизнь, как организация об"единяющая лиц одинаковых происхождения и защищающая политические права и стремящаяся добиться политические права, что сказалось на деле Районного Управления. И сам центр не только никем не ревизуется, но по всей линии и перед кем не отчитывается и никого не информирует о своей работе.

Стремление к обособленности и отчуждению доказывается с очевидностью, ибо, судя по актам обследований, даже в тех селах, где уже есть общегражданские кооперативы, даже если в них не только члены меннониты, но и органы "правления меннониты, даже если там хозяйственно нецелесообразно открывать отделения, то и по отделения открываются /Розенталь, Павлозка, "Ирочанское и друг./.

Существование Центрального Правления способствует разгильдяйству и безответственности в работе периферии, так как периферия в силу устава подчиняется Центру, а Центр не обращает внимания, в результате имеем: 1/ полное отсутствие сведений от 7 районов "правления и всех Районных Отделений по Центральному Управлению.

2/ Сагостоятельное везде счетоводство, которое не отражает общего положения дела организации в целом и не дает правильной картины организации порознь;

3/ разную форму строительства периферии;

4/ постановку дела на местах, которая способствует возможности злоупотреблениям и безответственности в работе, например: пользование дружескими векселями, которые по книгам не регистрируются, ведение работы, которая не связана прямою задачей Союза, искусственные и неправильные записи по бухгалтерии, дающие возможность утаивать товар.

Комиссией было посещено до 8 общегражданских кооперативов из сопоставления работы меннонитских кооперативов с одной стороны и с Сель-Хоз. кредит. кооператив. и потребительскими об"единениями с другой стороны - следует:

1. Увязки работы между стихи видами кооперативов не имеется.
2. Основа деятельности меннонитских кооперативов, кроме Меннонитского - торговля.

3. Сельско-хоз. кредитные кооперативы занимаются тоже торговлей но все же ведут и сельско-хозяйственную работу.

4. В общегражданских кооперативах меннониты не только состоят членами Т-ва, но и членами органов управления Т-ва.

5. Меннонитские кооперативы, несмотря на отсутствие у них ревизий, обследований и непрочного финансового положения дел пользуются большими кредитами, чем общегражданские кооперативы.

6. В работе стих двух видов кооперации существует обоюдный антогонизм на почве борьбы за членов, за сотрудников и как следствие привилегированного положения меннонитской кооперации.

7. Существование двух видов кооперации, разнящихся только национальным признаком членства, создает параллелизм в работе и укрепляет вражду между ними.

8. В своей работе меннониты охватывают и не меннонитское население, так что объект работы их переплетается с работой общегражданских кооперативов.

503 32

Комиссия выяснила, что Районное Управление также как и Центральное Правление Союза выступали в качестве представителей меннонитского населения по всем вопросам жизни меннонитов, принимая непосредственно от граждан меннонитов просьбы, заявления и ходатайства по ним перед соответствующими органами, зачастую минуя низовые советские, общественные и профессиональные организации /смотри приложение/ влияния Союза на население и взаимоотношения Союза Совет профес. парт. и обществен. организациями/.

В заключение по работе кооперации следует отметить, что она строится без плана, без сметы, каждой ступенью по своему усмотрению и что фактически каждая ступень хозяйственно обособилась и прикрываясь уставной зависимостью перед высшей ступенью кооперации отчитываясь перед общим собранием села, но не перед руководителями Рай. Упр. совершенно безответственны в своей работе.

Единственно, что сохраняет за собой Центральное Правление - это смещение и назначение руководителей.

Актами обследования констатируется давление Центрального Правления на местные кооперативы, например: в Никопольском районе сменено Правление по категорическому настоянию Центрального Правления в Гольбштадском районе тоже сменено Правление по инициативе Центрального Правления. -

Комиссия посетила об ее собрание в Александровке, состоявшееся 2/УП-с.р. и приняла активное участие по вопросу о принятии устава. На основании этого общего собрания Комиссия констатирует: что параграфы устава, которые предусматривают обязательное членство Рай. Упр. С.-Х. Союза Потомков Голландских Выходцев на Украине были отвергнуты без всяких длительных прений со стороны уполномоченных, возражения были только со стороны представителя Центр. Правл. С.-Х. Союза Потомков Голландских Выходцев на Украине.

Это обстоятельство дает право сделать вывод, что сам устав С.-Х. Союза Потомков Голландских Выходцев на Украине ранее принимался без детального обсуждения и разъяснения на местах и что члены С.-Х. Союза Потомков Голландских Выходцев на Украине с уставом Союза не знакомы, а следовательно и не ясно представляют и задачи организации.

Члены же Правления Районного Управления, высказывающийся за нецелесообразность оставления пункта в уставе об обязательном членстве Рай. Упр. в Центральном Правлении Союза С.-Х. Союза Потомков Голландских Выходцев на Украине, 6/УП, по инициативе Центрального Правления без санкции общего собрания, был смещен, при чем он безсменно выбирался с 1922 года и за свою работу не отчитывался.

Вообще организация кооперативно не выдерживая и ее единственная цель - это национальное /и религиозное/ объединение и обособление, все остальное - второстепенное. -

4. Земельный вопрос в районах с менонитским населением.

В дореволюционное время колонистские менониты имели хозяйства в 65 дес. и более, причем хозяйства в 65 дес. не считались и представляло целую хозяйственную единицу, включающую в себя соответствующие постройки и инвентарь. При расселении покупались земли выселяющихся из колоний безземельных граждан, для чего образовывались так называемые, овчарные капиталы, составлявшиеся обществами от сдачи в аренду части земли. По существовавшему положению в период революции губернские Исполнительные Комитеты по представлению губернских земельных управлений установили нормы наделения и нормы оставления земли, причем в отношении менонитских хозяйств эти нормы были различны, так в Катеринославской губ. 16-ти десятинные хозяйства в бывш. Запорожской губ. тоже 16 десятин и 32 дес. и семейство с едоками выше человек, в Одесской губ. были приняты

504 33

подушные нормы одинаковые для всех сельских хозяйств. Зояв Голландских выходцев все время занимал позицию увеличения норм землепользования, эта позиция острейлась до последнего времени, так в постановлении на очередном всеукраинском съезде представителей Союза, состоявшемся 27 апреля 1925 года, говорилось, что "работу затрудняет отсутствие стабилизации землепользования". Стремление увеличить землепользование вызывалось тем, что существующие нормы находятся не в соответствии с большими поземками, требующими постоянного ремонта. Вопрос о землепользовании в связи с обследованием менонитских хозяйств в мае 1924 г. был снова поставлен в центре, но окончательное установление норм не было утверждено, что в свою очередь тормозило проведение землеустройства.

На почве землепользования, землеустройства наблюдается антогонизм среди населения - преимущественно менонитского с одной стороны и украинского русского /переселенцев/, а также немецкого /лютеранского и католического/ с другой стороны.

Антогонизм вызван неравномерным распределением земли, так по данным Хортицкого Райисполкома мало-земельных хозяйств /до 10 дес. на хозяйство/ приходится на украинское население - 32 % хозяйств, а менонитские - 13 % хозяйств. Эти цифры в свою очередь показывают, что менонитское население сравнительно с украинско-русским обеспечено землей сравнительно лучше. Тот же вывод следует сделать и из того положения, что преимущественно украинское население составляет незаможное крестьянство, объединенное в комитет незаможных селян. Украинско-русское население, а также отчасти незначительная часть менонитского представляет или бывших батраков, работавших у колонистов или переселенцев из других мест, исключая из этой категории украинские села, представляющие коренное население. Вместе с тем большинство менонитских хозяйств по сравнению с украинскими и незначительной частью менонитскими /переселенческими/, а также бывш. батраков, находящихся в одних и тех же поселениях, хозяйственно крепче, это служит причиной антогонизма между более зажиточной частью населения и бедняцкой; так в ряде колоний /Николайполь, Александроволь и др./ землеустройство проведено в границах красной межи, внутриселенного землеустройства не проведено, а так как распределение земли между хозяйствами внутри села разрывалось земельными обществами, то в настоящее время создано положение при котором одни хозяйства имеют по 3 дес. на душу, а другие по 2 и даже по 1 дес. Такое распределение было вызвано отсутствием живого и мертвого инвентаря и бедняцкой части населения, вследствие чего земли, не могущие быть обработанными беднотой, перешли к зажиточной. Вследствие того, что бедняцкие хозяйства в известной мере хозяйственно начинают крепнуть наблюдается стремление восстановить свои права на пользование равными с остальным населением нормами земли, что вызывает сопротивление со стороны земельных обществ. В некоторых местах отмечаются ненормальные отношения между отдельными земельными обществами, в частности, пользование землей граничащей с земельными обществами /см. протокол № 5 заседания Комииссии с работниками Молочанского района/. Антогонизм выражается в них случаях в форме насильственного захвата земель, а также в выступлении на беспартийных крестьянских конференциях, где со стороны бедняцкого крестьянства эти выступления носят резкий характер /угроза грузинского восстания/ см. информацию из протокола заседания Николаепольского Сельсовета от 8 июля созданного Комиссией. /В менонитских хозяйствах значительно используются наемный рабочий труд; так по сведениям Николаепольского Сельсовета в сезонный летний период преимущественно наемный женский труд; поделенно всеми хозяйствами около 22 % имеют месячных батраков во время полевых работ и незначительное количество /от 1 до 2 %/ хозяйств имеют батраков круглый год. -

50534

Точных сведений о применении батрацкого труда в хозяйствах этого района с преимущественным меннонитским населением в соответствующих органах не имеется, поэтому приходится ограничиваться указанными данными Николаепольского Сельсовета; учет батрачества ведется не точный, так как профессиональная работа на селе лишь организовывается, регистрация же батраков, а также учет договоров в Сельсоветах производится случайно не везде и не всегда.

Значительное использование наемной рабочей силы в меннонитских хозяйствах, в связи с необеспеченностью земель отдельных хозяйств в колониях, вызывает также нежелательное настроение среди бедняцкой части крестьянства.

5. Работа в области поднятия сельского хозяйства.

Система хозяйствования в меннонитских колониях сохранилась старая, которая была введена в соответствии с существовавшими ранее нормами земледелия применительно к хозяйству в 55 десяти. При уменьшении норм земледелия до 15 десяти на хозяйство и при наличии провоздских построек и содержания инвентаря, принятой ранее системы хозяйства не может считаться рациональной, но тем не менее в этом отношении С. Советом Колонийских Хозяйств не было сделано ничего, а та тенденция, которая производилась со временем по увеличению норм земледелия, естественно должна была толкать скорее к переходу меннонитских хозяйств на новые формы более рациональной системы хозяйства. Такой консерватизм отражается на меннонитских хозяйствах, которые в настоящее время не могут быть признаны лучшими по сравнению с другими крестьянскими хозяйствами.

В области поднятия животноводства по инициативе местных работников союза организовались скотоводческие товарищества по выращиванию красного немецкого скота и в этом отношении работа местными Район. Упр. Союза была проделана достаточная. Введена в Молочанском Рай. Управлении племенная книга, в товариществах - стандартные книги и в отдельных хозяйствах - листки. Молочанское Рай. Упр. товарищества. В отношении коневодства, овцеводства, свиноводства - союзом работа не проводилась.

В области механизации со стороны Центр. Правления использовались трактора, предоставленные Америк. Меннонитск. Обществом, в настоящее время часть тракторов продана отдельным обществам и передана в агрошколы, содержащиеся на средства местных Управлений Союза. В последнее время ведутся переговоры отдельными Районными Управлениями Союза по закупке в кредит тракторов, но эта закупка еще не оформлена.

Агрошколы, содержащиеся частично на средства Район. Управления Союза, частично на средства, получаемые за правоучение и на доходы с хозяйств, имеющих при школах, - достаточно оборудованы и должны иметь важное значение в деле восстановления Сельского хозяйства. Изучение и использование трактора в агрошколах является полезным, так как опыт применения трактора в агрошколах является тем, что эта работа будет выгодна только тогда, когда сам хозяин будет уметь им управлять. Молочанская агрошкола в ближайшее время предполагает провести как опыт применения тракторной работы показал, достигли новые формы обработки земли с тем, чтобы в дальнейшем вместе с тем сделать показательным новую систему хозяйства, как являющуюся более рациональной при современных условиях для крестьянского хозяйства.

Содержание агрошкол тяжело ложится на бюджет крестьянства, но одновременно население видит в союзе - организации противопол-

ставляющую себя государственным учреждениям, ведшим народным образованием.

Существующие артели "Вперед" и "Новая Украина" из меннонитов организовались для общественного использования машин при обработке земли. - это явилось основным мотивом при организации; участия в деле организации коллективов со стороны Центрального Правления и Район. Упр. Союза. Выявлено, исключая общего постановления последнего Всеукраинского Съезда представителя Союза /от 20-го февраля 1925 года/, в котором выражалось приветствие существующим 2-м коллективам и было дано поручение Центральному Правлению Союза "Содействовать созданию аналогичных коллективов в первую очередь в более бедных колониях."

В области полеводства со стороны Союза практически сделано не было ничего, кроме общего постановления Съезда представителя Союза в Марте мес. 1923 года, при чем в докладе Центр. Правления 1925 году /указывается, что практическое проведение этих целей "в силу материальной заурядности членом союза не могла осуществить и в последующее время в области "перехода к улучшенной верховой системе" и "введения в практику хозяйства интенсивных культур, равно и в области семеноводства." В докладе указывается, что "непосредственно до сих пор землеустройство в значительной мере мешает введению улучшенных многопольных севооборотов", но якобы Союз "без успеха пропагандировал соответствующие дознания и может указать на некоторые успехи." К этим успехам он относит получение некоторыми отдельными меннонитскими хозяйствами на районных выставках премий. При обследовании непосредственно полей колонию Комиссия констатировала, что сравнительно с полями других крестьянских хозяйств обработка в общем несколько не лучше, а в иных случаях даже сравнительно хуже. В деле же проведения специальной пропаганды улучшенных способов полеводства Комиссия констатирует, что со стороны как Центр. Правления, так и Район. Управления Союза не было уделено достаточного внимания этой кампании исключение составляет Сталинский Округ, где влияние ЦК слабо. При обследовании выяснилось, что Центр. Правление не знает даже о существовании 0-го семеноводства "Агрономия", занимающегося разведением чистосортных семян и предоставляющего известные льготы при получении семян.

В отношении борьбы с вредителями Комиссия выяснила, что в связи с проведением земельными органами на местах операций в этом направлении в меннонитских районах была использована организованность мест. Район. Упр. Союза и через них пропускались средства для борьбы. Инициативу, которую Центр. Правление приписывает себе в деле организации этой борьбы, Комиссия установить не могла. В связи с общим ростом крестьянского хозяйства, этот рост замечается среди меннонитских колоний, так по Гольбштадскому району осенью 21-го года озимая посевная площадь равнялась 4.300 десятин, осенью 1922 года - 2.500 десятин, осенью 1923 года - 5.500 десятин и осенью 1924г. - 5.200 десятин.

Принимая количество лошадей, рогатого скота и свиней в 1914 году за 100 %, в момент наибольшего развала 1922 года по Гольбштадскому району количество лошадей выражалось в 17 %, рогатого скота - 40 % и свиней - 10 %. В 1924 году - лошадей - 24 %, коров - 47 %, свиней - 24 %. Эти цифры взяты из материалов Гольбштадского Район. Управления Союза и на основании этих данных Центральное Правление Союза в своем докладе на Всеукраинск. Съезде представителей / в 1925-м году / делало вывод, что не следует "считать население колоний - буржуями", как это делают учреждения при вопросе о кредитах, а также при обложении ед. с. - х. налогом, а необходи

507-36

мо изменить точку зрения в отношении колоний с тем, чтобы дать возможность им хозяйственно оправиться.-

5. Влияние союза на население и взаимоотношения с Советскими, общественными, профессиональными и партийными организациями на местах.-

После обследования Молочанского района Мелитопольского Округа и Хортицкого района Запорожского Округа и ревизионного обследования Шенгивского района, а также в самом городе Запорожье посещения с работой некоторых Сельсоветов /Тиге-Орловского, Александровольского, Николайпольского/ /смотри протоколы/ и общественных и кооперативных организаций в районах, Комиссия совместно с активами работников райцентров констатировала, что районные Управл. Союза, имеющиеся свои кооперированные организации и ряд предприятий, а также институт уполномоченных в колониях, обладают значительным влиянием на меннонитское население, пользуются большим авторитетом среди населения колоний чем органы власти /Сельсоветы и Райисполкомы/, чем объясняется стремление у населения обходить Сельсоветы и Райисполкомы и обращаться к союзу за защитой своих прав, при чем Союз осуществляет это путем непосредственного обращения к Центральной власти /см. прот. Советск. Комиссии с активами работников Молочанского и Хортицкого районов от 3 и 10-го Июля/. Влияние это выражается в том, что Союз противопоставляется Совету и этому особенно способствует то, что авторитет соворганов подрывался ранее не тактичным, а иногда и противозаконными действиями отдельных представителей Соввласти, и в частности, отрицательную роль сыграл метод назначения работников на выборные должности и неправильный подход при проведении пере-выборов в Сельсовет /большой процент лишенных избирательных прав, выдвижение нежелательных кандидатур/. Отмечается также в отдельных случаях влияние союза на последние пере-выборы, а также игнорирование со стороны Союза советской и общественной работы. Сельсоветы, состоящие преимущественно из меннонитов проводят работу формально, не наблюдается оживления работы и инициативы в проведении хозяйственных мероприятий исходит, главным образом, от Союза меннонитов, в особенности это отчетливо замечается в тех Сельсоветах, где расположены управленческие органы Союза /колонии Тиге и Орлово/.

Следует указать также, что наблюдающиеся случаи характеризующие наличие социальных противоречий среди меннонитского населения и основанное на неравномерной обеспеченности землей, инвентарем и скотом - недосаточно учтены местными соворганами для привлечения на свою сторону меннонитской бедноты. Вместе с тем Комиссия констатирует, что местные правления Союза не информируют советы и таким образом в Советских органах нет систематической информации и материалов о состоянии работы Союза.

Основой организации союза является узко-национальная отчужденность и религиозно-кастовый фанатизм меннонитского населения, развивающиеся экономические противоречия среди меннонитского населения принуждают руководящую верхушку, состоящую из чуждых советской власти элементов, для удержания своего влияния на массу, центр тяжести работы перенести в хозяйственно-кооперативную область. Стим объясняется также и отчужденность Союза от органов власти и общественных организаций, замкнутость союзных органов и та борьба с советизацией в колониях, которая ведется со стороны Союза. Последнее выражается в использовании обстановки для подрыва

207 32

за авторитета власти и отдельных советских работников, с использованием религиозно-кастовых воззрений меннонитского населения, выражающихся в отрицательном отношении к организации КПС, КПВ и организаций и КПД по отношению к ЛКСМУ и Компартии. Работа общественных организаций и КПД проходит слабо в меннонитских районах, благодаря указанному выше отношению меннонитского населения.

Комиссия установила нездоровую конкуренцию как в области сельско-хозяйствен., так и потребительской кооперации 2-х систем кооперации - меннонитской и общественной, выражающуюся в стремлении иногда методами не принятыми в кооперативной практике /предоставление работы в предприятиях кооперативных товариществ лишь меннонитского населения общественно кооперации, выражающейся в том, что меннонитское население общественной кооперации, выражающейся в том, что кооперативных лавках с.-х. и потребительской общественной кооперации.

Следует также отметить, что меннонитская кооперация обслуживает не только своих членов, но и посторонних, при этом в тех районах, где нет меннонитской кооперации - в Правлен. общественной кооперации входят исключительно меннониты, преимущественно из состава профессиональных органов развернута в меннонитских районах слабо, по вместе с тем со стороны Правления союза Меннонитов наблюдаются противодействия к проведению работы Профсоюзов. Правления предприятий, находящихся в эксплуатации сельхозсоюза принимают на службу работников преимущественно из колонистов-меннонитов, которые или состоят членами союза или имеют связь с союзом, как национальной организацией. -

Правления предприятий, как и Правления Район. Управл. Союза состоят из бывш. владельцев этих предприятий и бывш. заводчиков, помещиков, или интеллигенции, которые безконтрольно управляют этими предприятиями. Ответности перед рабочими, наблюдаются случаи, что рабочие и служащие перед тем, как провести общее собрание по указанию профсоюза отказываются от собрания, указывая, что для этого необходимо получить разрешение от сельско-хозяйств. Союза Меннонитов. При заключении коллективных договоров приходится профсоюзам преломлять ту скрытую борьбу, которую ведет администрация против работы Профсоюза на предприятиях.

Учительство и медперсонал в школах и больницах из меннонитов, входит в профсоюз и одновременно в Союз Голландских Выходцев, активности к общественной работе среди них не замечается, получается впечатление, что они состоят в Профсоюзе формально и вошли в Профсоюз под административным нажимом. Охват Профсоюзом учительства и медперсонала начался недавно. Идеология учительства и медперсонала - меннонитская, выражающая в тех бытовых и религиозных навыках, которые вкоренились в меннонитское население. Так в огромном своем большинстве меннонитское население считает, что школа должна быть связана с религией и не допускает мысли, чтоб в школах учителя говорили, что не бога. Так как некоторые школы находятся на содержании населения, то и материально учительство зависит от населения, этим само учительство об"ясняет слабое свое участие в общественной работе на селе.

Эмиграционное движение проходившее в прошлом в больших размерах под руководством союза Голландских Выходцев в настоящее время улеглось.

- Причинами эмиграции служили:
- а/Разгром хозяйств колонистов махновскими бандами,
 - б/Уменьшение норм землепользования сравнительно с дореволюционным временем.
 - в/Голод и скопление в колониях беженцев и переселенцев. -

509 38

- г/Тольшие обложения налогом и административный налог со стороны местной власти /большой процент лишенных избирательных прав в Советы/.
- д/Отчасти причины религиозные - недопущение со стороны власти группового религиозного обучения, требований вести антирелигиозную пропаганду в школах.
- е/Родственные связи с Америкой /переселения были раньше/.
- ж/И влияние активной верхушки союза, имеющей целью оказывать известное давление на советское правительство в предоставлении льгот и преимуществ меннонитскому населению тем самым овладеть влиянием на население.

Отдельные случаи эмиграции наблюдающиеся в настоящее время имеют место среди меннонитских семейств, потерявших свои постройки при разгроме махновскими бандами, не имеющих рабочих рук /дети/ а также бывш. помещиков.

7. Связь Союза с заграницей.-

Связь Союза с заграницей выяснена при обследовании Комиссией по вопросам эмиграции и получения кредитов; по другим вопросам связь установить не удалось.

Эта связь осуществлялась союзом через своих представителей за границей /в Германии и Америке/, которые были в последнее время упразднены, а также осуществляется через Американскую меннонитскую помощь, Русско-Канадское Американское Пассажирское Агентство, Всеобщую Комиссию для заграничных нужд Винтервилек - Голландия и через отдельные иностранные консульства. По вопросам эмиграции участие Союза в настоящее время выражается в выдаче удостоверений /на английском языке/ личностей выезжающих, взимаемая за это 5 рублей от так называемых платных пассажиров /выезжающих на собственный счет/, а также в отдельных денежных операциях с Русско-Канадско-Американским Пассажирским Агентством, при чем, видно из акта ревизии Центрального Правления договоров на эти операции нет и счета с Агентством остаются не расшифрованными.

В отношении получения заграничных займов и кредитов Союз имел связь со всеми вышеуказанными организациями и лицами. В 1923 году Союз выдвинул проект договора на заключение займа, который ему якобы предоставлялся из Америки. О разрешении на получение займа Союз возбудил ходатайство перед Укр. и Союзным СНК. Вопрос обсуждался, как в нескольких правительственных Комиссиях, так и в НКФ и в НКВнуторге, после чего вопрос был передан для окончательного разрешения Союзным Совнаркомом, который разрешил получение займа 1.000.000 долларов. При этом СНК СССР предложил представить к 1-му июля 1924 года отчет о ходе реализации займа, что не было выполнено. Со стороны Центр. Правления Союза /материалы архива в Орлове/ велись переговоры по поводу получения займа из-за границы, но точных сведений, указывающих на те мотивы, которые препятствовали получению займа нет. Характерно в этом отношении письмо Канадского Представителя Союза ФРИЗЕНА, к Представителю Союза Янцу в 1922 году. Фризен пишет Янцу: "Самое трудное задание - получение этого займа. Вам должно быть известно, где родился этот план. План родился в Германии. Предполагается выдать обязательство на 10 долларов для распространения среди меннонитов иностранных государств. Предпосылками для размещения займа является прочное хозяйственное положение в России, прочно установившиеся отношения и прочное правительство. В настоящее время этих предпосылок нет, поэтому я посоветую Вам проводить размещение займа. Я буду рад разместить обязательства при условии обязательного возвращения."

займа без процентов и это будет уже являться сбором. Нет гарантии сейчас в России на выполнение облигаций". Вместе с этим возникает немалый вопрос, что заем возможно был выдвинут Центральным Правлением, с тем, чтобы облегчить прохождение устава при его регистрации.

Акт ревизии Центрального Правления свидетельствует, что Союзом получены средства от Всесоюз. Ком. для заграничных нужд. Контер-визы / 31.632 р. 15 к. / и от Американской меннонитской помощи / 5.000 руб. /, при чем частично эти средства тратились на эмиграцию. Связь Союза с обществом Американской Меннонитской Помощи достаточно хорошая, так Инструктор Союза является одновременно уполномоченным от АМП, некоторые члены Правления и служащие ранее состояли уполномоченными и служащими в АМП / см. акт ревизии Центр. Правления /. Союз получает ежемесячно от АМП денежные суммы от 1 до 2-х тысяч рублей, при чем почти одновременно происходит выдача жалования Центр. Правления. Счеты с АМП в связи с той постановкой бухгалтерии, какая имеет место в Центр. Правлении, не расшифровываются полностью. Из частного письма от АМП к инструктору Союзного развед. сведения / точно не установлено какие /, заключающиеся в цифровом материале и информации.

2. Связь союза с религиозными обществами.

Связь Союза с религиозными обществами формально - юридически не поддерживает, но так как союз объединяет меннонитское население колоний, то естественно идеологическая связь союза с религиозными обществами имеет место и выражается в обиходной поддержке мероприятий проводимых, как Союзом, так и религиозными общинами. Это в особенности замечательно в действиях союза по вопросу об освобождении от воинской повинности и также в участии Союза в содержании учительства и школ, обслуживающих меннонитское население, в организации игр для молодежи, празднеств - меннонитских певцов и др.

По вопросу об освобождении от воинской повинности Союз выступал ходатаем об удовлетворении просьбы отдельных граждан, как членов меннонитских религиозных общин; характерно также отметить случай имевший место в колонии Туге, где вся меннонитская молодежь отказалась от прохождения довоенной подготовки, при чем в этом отношении была проведена кампания со стороны учительства, являющегося, как отмечалось выше членами Союза Голландских Выходцев.

Организованность в проведении работы молодежи и населения со стороны активных слоев населения влияет на правильную постановку и организацию общей культ. просвет-работы, проводимой в советском порядке. К активной части населения следует отнести прежде всего интеллигенцию из меннонитов / учительство, старших проповедников, а также и верхушки Союза /. Вместе с тем отмечается борьба ведущаясь между отдельными сектами среди меннонитских религиозных общин / секты - меннонитская, братская, евангелическая, субботники, баптисты и друг. /. Эта борьба определяется успехом проповеди того или иного проповедника, а в зависимости от этого и происходит отлив или прилив в отдельных сектах.

В бывшем Гердянском уезде был зарегистрирован устав меннонит.-евангелич. общины, как обединение всех религиозных сектантских обществ, но в последнее время на территории Молочанского района существует особая Комиссия по религиозным делам среди меннонитских общин, избранная на Всесоюзном съезде меннонитских-религиоз-

511 40

ных общин. Эта комиссия не зарегистрирована нигде на Украине, но тем не менее работу по объединению и руководству всеми сектами меннонитов на Украине проводит. -

ПРЕДСЕДАТЕЛЬ КОМИССИИ - /КАРПЕНКО/

ЧЛЕНЫ КОМИССИИ: ГАФТЕЛЬ /ЩНАЦИСИ/
 НЕВСКИЕ /НУВД/
 СЕЛИЦКИЕ /НУ. ЕМ/.

к.

Харьков, 9/III 1925 г.
№ 36

512 4
Перевод с немецкого.

Члену Правления Союза Голландских Выходцев на Украине.

П.И.Д.И.К.

Копия бывш. Членам Правления в Орлово.

Через неделю в ВУЦИК"е должно быть по предложению члена Президиума ВУЦИК"а тов. Лобанова проведено совещание относительно Союза Голландских Выходцев на Украине. Совещание это должно иметь огромное значение не только для Союза, но - и это самое главное - для существования всех меннонитских колоний на Украине. Деятельность Союза в сельско-хозяйственном отношении и других действиях направленных к восстановлению колоний было найдено удовлетворительным. С другой стороны убедятся в лояльности Союза. Мы доверяем друг другу чем дальше тем больше, и хорошо делаем.

Итак, сегодня я был в Наркомземе у заместителя Наркома тов. Винникова и учлена Президиума ВУЦИК"а тов. Лобанова покровитель наших колоний. Таковым он оказывается и сегодня. Он напоминает генерала Тотлебена, посредником между старым Правительством и меннонитами. Винников находит недопустимым сокращение максимальных земельных норм, установленных Правительством, ВУЦИК"ом и Наркомземом; они должны остаться неизменными. Будет зависеть только от согласия колоний, принять навязываемой им уменьшенной земельной нормы. Колонии, однако, не должны соглашаться на уменьшение норм; в случае необходимости можно произвести выселение с тем, чтобы как выселенцы, так и оседлые, были бы удовлетворены полной нормой. С этой целью можно будет присоединить сюда даже из граничащего или неграничащего госфонда. Разумеется, колонии должны это знать, в противном случае они не смогут занять надлежаще-й позиции.

Плохо пришлось бы, если бы они молча позволили навязать себе любую уменьшенную норму, а потом об"яснили бы, что им необходимо из-за низких норм эмигрировать в Америку, так как здесь невозможно вести хозяйство. Заградовцы должны получить полные нормы Одесской губернии, а не душевые наделы. Колонии Мелитопольского округа, арендующие землю, следовательно район Ольгафельд, то же самое. Токмакцы не получают покамест ничего из требуемой земли, пока не будут устроены все меннонитские колонии Молочанского района. Следует иметь в виду не только прежнее земельное имущество меннонитов, но и всякий госфонд имеющийся в губернии.

По моем прибытии в Харьков, приблизительно на 2-й день я препроводил тов. Лобанову протокол с"езда вместе с отчетом Центрального правления и диаграммой о состоянии сельского хозяйства, посевов и скотоводства в Гальбштадтском районе с 1914 по 1924 год. Во всяком случае имеется достаточно сведений о Союзе и без нашего непосредственного содействия. Сегодня пошел за революцией. Последняя гласила: Больше материала. Общее число населения меннонитов на Украине, землевладение последних до войны и теперь; число дворов, подробный материал о сельско-хозяйственной и другой восстанавливающей деятельности Союза. Спустя приблизительно неделю этот материал должен помочь разрешению вопроса о том должна ли перейти к Союзу вся деятельность в отношении сельского хозяйства кооперация как с-х., так и потребительская, затем кредитование колоний и т.д., по

573 42

скольким это в колонии относится. Вопрос пойдет в Президиум ВУЦИК. Также должен быть разрешен вопрос о контрольном органе для нас: будет ли таковым кооперком, Сель-Господарь, или НКЗем. Во всяком случае второе мы совершенно исключаем. Во всех этих вопросах спрашивается мое мнение, каковое должно быть представлено в письменной форме к половине марта. Так как должны быть разрешены столь фундаментальные вопросы, то я стою за то, чтобы мы привлекли во первую очередь и именнейся в распоряжении письменный материал из Екатеринослава и Орлово. Затем требую сюда немедленно П. И. ДИКА, также как и Ф. И. КОРНИСА, чтобы сообща проработать вопрос. Это письмо придет завтра до полудня /10-го марта/ в Екатеринослав, а после завтра 11-го марта, в Лихтепау т. е. Орлово. В благоприятном случае Корнис мог бы выехать с Орловскими материалами в тот же день, в противном случае 12-го марта. Далее, мы дали телеграфный ордер в Александровск новому заведующему Торговым Отделом Нейфельду о прибытии в Харьков. Прибывший сегодня утром из Хортицы заведующий Торговым Отделом Завацкий привез известие об отказе Нейфельда. Надеюсь Корнис привезет кое-что с собой из размноженного материала с'езда. Будьте добры, сообщить мне телеграфно Ваше точное заключение с указанием времени.

С приветом В. В. ЯНЦ.

С подлинным верно:
Секретарь /подпись/.

Копия верна:

Копия.
.....

УПРАВЛЕНИЕ
УКРАИНСКОГО ВОЕННОГО ОКРУГА
Отд - Строевой и по Укомплектованию.
Августа 4 Дня - 1924 года
№ 150351/113259.
Х а р ь к о в .

СЕКРЕТНО.
.....

Копия Председателю и Уполномоченному Союза Голландских выходцев на Украине - на № 9.
К-о Уполномоченному Особого Отдела УВО т. МИРНОВУ.

РВС СССР по возбужденному ходатайству разрешил выезд в Америку вместе со своими семьями гражданам - менонитам рождения 1902 и 1903 г.г., согласно прилагаемого на обороте списка.

Обозначенных граждан надлежит снять с учета военно-обязанных, а для того, чтобы они не могли уклониться от военной службы, в том или ином применяемом для менонитов виде, предложить Окргвоенкомату проследить за выездом их в Америку и в случае невыезда призвать их.

Подлинное подписали:
Начальник Управления и за Военкомом /Томашевич/
Начальник Отдела - /Зарубаев/.

Верно: Пом. Нач. Стр. Отдела /подпись/.

Копия верна:

574 УЗ

СПИСОК

призывников и допризывников менонитов, получивших разрешение на выезд в Америку и подлежащих снятию с учета по Донецкой губернии.

№ № по порядку.	Фамилия, имя и отчество.	Год рождения.	Место жительства.
1.	КЕТЛЕР Иван Яковлевич	1902	к. Григорьевка, Бахмутского Округа.
2.	ПЕТЕРС Гергард Гергардович	1902	" "
3.	НЕФЕЛЬД Иван Гергардович	1902	" "
4.	ДИК Исаак Абрамович	1903	к. Николайполь, Бахмутского Округа.
5.	ДЕРКСЕН Корнелиус Плиусович	1903	к. Марьевка, Бахмутского Округа.
6.	ФРИЗЕН Яков Яковлевич	1903	" "
7.	ФРИЗЕН Яков Петрович	1903	" "

Пом. Нач. Стройотдела Упр. УВО /Шедагин/.

С подлинным верно:

575 44

К о п и я . -

/ Перевод с немецкого

Уважаемый Филипп Давидович.

Мы обращаемся в настоящий момент к Вам, как к представителю А.М.П. со следующей просьбой: как Вы знаете, у нас в амбаре стоит автомобиль, на котором ездил м-р Лодер. В настоящий момент автомобиль бросился в глаза нашему РИК^у. Председатель т. Дудник получил разрешение иметь автомобиль и настойчиво просит нас посредничать в покупке такового. Обещает сходную цену заплатить тотчас-же. Это - официальная просьба.

Мы, со своей стороны просим Вас, Филипп Давидович, если это какнибудь возможно дать свое согласие на эту покупку. Дудник очень заинтересован в автомобиле и обещает в благоприятном случае в свою очередь оказать услуги, которые нам при данных обстоятельствах очень пригодятся. Вы в свое время как-то говорили мне об этом: автомобиль вероятно, нужно будет уступить какому-нибудь правительственному учреждению. С этой точки зрения данный случай мог бы быть подходящим.

Повторяем еще раз: заключением упомянутой сделки по умеренной цене, мы оказали бы большую услугу нашему району. В случае если Вам представится возможность по своему усмотрению продать автомобиль - мы убедительно просим принять во внимание данное обстоятельство, тем более, что автомобиль будет оплачен наличными и мы берем на себя уравнивать счет.

По просьбе т. Дудника, мы просим Вас ответить телеграфно, чтоб ускорить сделку.

С приветом

/Печать/

С подлинным верно:

Секретарь Хортицкого Райправления
Союза Г.С.Л.в.х.на Украине - Г.Гильдебранд

С оригиналом верно:

576

45

С О Д З

ГОЛЛАНДСКИХ ВЫХОДЦЕВ

на Украине.

12/У1-25 г.

№ 304

В НАРОДНЫЙ КОМИССАРИАТ ВНУТРЕННИХ
ДЕЛ УССР.

Правление С-Х Союза потомков Голландских Выходцев на Украине настоящим доводит до сведения Народного Комиссариата Внутренних дел, что Главкооперком УССР 4-го февраля 1925 года протоколу № 1/50 постановил зарегистрировать устав указанного Р.Ш. Союза кооперативным порядком, о чем прилагается копия выписки протокола. При регистрации устава сделана следующая надпись:

"Настоящий устав, утвержденный Советом Народных Комиссаров УССР 14-го августа 1923 года / С.У. 1924 г. Отдел 2 № 6/, на основании постановления Главного Кооперативного Комитета УССР от 4-го февраля 1925 года внесен в реестр Кооперативных Товариществ и их Союзов, часть вторая, под № 201 / двести один/.
Сбор за регистрацию взнесен.

Пред. Главкооперкома - /подпись/ АМУШ-ИЛЬЗЕН

Завед. Секретариатом
Главкооперкома - / подпись/ АШКИНЕЗЕР

Завед. Регистрационной частью / подпись/ Ионша.

Настоящие сведения представляются по предложению Секретаря МЕКОСО НКВД, причем Правление Союза просит сделать у себя соответствующие отметки.

Председатель / подпись/

Секретарь / подпись/

В е р н о:

3033
ГОЛАНДСКО-УКРАИНСКОЕ
на Украине.

..... для 1925 г.
г. Львов, Бутовс-
кого в "евд" № 4.

ПОЛНОМОЧИЕ.

Екатерина Ивановна Колосова, урожд. Бердичевского
Венглияновича, урожд. Венглияновича, Председатель
Союза в том, что он назначается в качестве
уполномоченного Сельско-хозяйственного Союза

Голландских выходцев на Украине в города Харьков и Иосифов
для куда надобность укажет в подшефстве Центрального
Советского правительства относительно общего положения наших
колоний.

Для этой цели он, ЯИИ, уполномочивается, как общим С"ездом
Представителей, так и Правлением Союза на предмет возрождения
нашей сельско-хозяйственной культуры, благосостояния населения
и обеспечения безпризорных, больных, глухонемых и т.п. членом
представлять по своему усмотрению всякого рода уставы, проекты,
чоклады и всякого рода записки и соглашения, воити от имени Союза
соглашения заключать всякого рода негальные договоры и конвен-
ции, подписываться, где надобность укажет, от имени с.х. Союза
Голландских выходцев на Украине вести с Центральными и
местными органами Правительства переговоры по всем вопросам
сельского хозяйства и проверки на культурных началах пред-
шего землеустройства меннонитских земель.

Настоящим документом ему, ЯИИ, предоставляется ГЕНЕРАЛЬ-
НОЕ ПОЛНОМОЧИЕ действовать по всем, без исключения вопросам
и жизни выходцев из Голландии [меннонитов] на Украине, входящих
в Союз, хотя он и здесь особо не указанных. С"езд Союза и Пра-
вление ему безусловно верит и извещает все согласно с решением
со стороны своего УПОЛНОМОЧЕННОГО И ПРЕДСЕДАТЕЛЯ В.З. ЯИИ,
представляя ему право частично передоверить свои права другим
лицам по его усмотрению, во всем, что им на основании этого ге-
нерального полномочия будет учинено, ему верить.

ОСНОВАНИЕ: Постановление С"езда представителей Сельско-Хозяйст-
венного Союза голландских выходцев на Украине
не от 2617 по 2817 февраля 1925 года [Конгресс].

Просьба ко всем украинским военным и железно-дорож-
ным учреждениям не чинить т. ЯИИ Упреждающим по возложен-
ным на него поручениям, а оказывать всякое содействие для вы-
полнения их.

ЗАМ. ПРЕДСЕДАТЕЛЯ СОЮЗА - [ПЕТР ДИК].-

ЧЛЕН ПРАВЛЕНИЯ - [ПОДПИСЬ].-

ЧЛЕНЫ СОВЕТА - [ПОДПИСЬ].-

СЕКРЕТАРЬ - [ПОДПИСЬ].-

МО

АМЕРИКАНСКАЯ МЕННОНИТСКАЯ ПОМОЩЬ.

Альвин Миллер
Директор в
"РОССИИ".

Июня 25, 1925 г.

Частное письмо. Уважаемый гражданин КЭРИНС.

М-р КОДЕР того мнения, что в наши последние переговоры
вкралось недоразумение относительно триста и 65 я бы желал раз-
яснить это. Сумма остается 265.

С другим автомобилем мы также еще переговоры и готовы
сделать в здесь изменения. Вместо 500 мы ставим 300.-, что воз-
можно. Последнее мы можем допустить только в том случае, если
Вы в качестве нашего представителя [или Правление] можете в доста-
точной мере посвятить себя нашей работе, если только наше Генераль-
ное Правление могло бы своевременно и аккуратно получать тре-
буемые нами данные и информация. Что Вы лично выделите последнее
совершенно не сомневался. Тем не менее, должен подчеркнуть, что
для нас чрезвычайно важна пунктуальность. Относительно покупки
Маши и других конторских принадлежностей, осведомитель в Ален-
сандровске, таким образом Вы лучше всего установите какие для Вас
более подходящие и целесообразные.

С уважением
[Подпись] Альвин Миллер

578 48

Копия. -

пр. СНК СССР 18 п.

П О С Т А Н О В Л Е Н И Е
С О В Е Т А Н А Р О Д Н Ы Х К О М И С С А Р О В С С С Р

о разрешении займа сельско-хозяйственному союзу потомков голландских выходцев на Украине.

Совет Народных Комиссаров СССР п о с т а н о в л я е т

Разрешить сельско-хозяйственному союзу потомков голландских выходцев на Украине производство заграничного займа в размере одного миллиона долларов при условии: 1/ что двести пятьдесят тысяч реблей будут израсходованы в пределах территории Союза Советских Социалистических Республик для закупки предметов, необходимых для сельско-хозяйственного союза потомков голландских выходцев на Украине, 2/ что Союз потомков голландских выходцев даст предварительное обязательство НКФ СССР представить к 1 июля 1924 г. отчет о ходе реализации займа и о расходовании реализованных сумм.

ЗАМ. ПРЕДСЕДАТЕЛЯ СОВЕТА НАРОДНЫХ КОМИССАРОВ ССР	А. И. Рыков
УПРАВЛЕЛАМИ СОВЕТА НАРОДНЫХ КОМИССАРОВ СССР	Н. Горбун ов
СЕКРЕТАРЬ СОВЕТА НАРОДНЫХ КОМИССАРОВ СССР	Л. Фотиева.

Москва, Кремль

23/х-23 г.

М.П. В е р н о: / подпись/

Копия с копией верна: Секретарь: / подпись/

В е р н о:

579 48
ПРОТОКОЛ

СОВЕЩАНИЕ КОМИССИИ, ЗАДАЧЕЮ ПРЕЗИДИУМА ВУИК"А ПО ОБСЛЕДОВАНИЮ
С.Х.СОЮЗА ГОЛЛАНДСКИХ ВЫХОДЦЕВ СОВМЕСТНО С ЧЛЕНАМИ МОЛОЧАНСКОГО
РАЙОННОГО ОТ 3-го ИЮЛЯ 1925 года.-

Констатировать:

1. В обследованных сельсоветах /Орловском и Александровольском/ наблюдается влияние на работу с/с союза Голландских Выходцев, в особенности в Орловском сельсовете, в котором расположен центр союза в лице районного Управления Союза. Влияние это выражается в том, что союз противопоставлен сельсовету, этому особенно способствует в том, что авторитет партии и соворганизации подрывался ранее не тактичными и противозаконными действиями отдельных представителей партии и власти. Оказывается также неправильный подход при проведении переизборов в с/с /большой процент лишённых избирательного права, выдвижение нежелательных кандидатур, а также состав с/с преимущественно из меннонитов членов союза. Работа с/с проходит преимущественно формально.

Не наблюдается оживления работы с/с. Инициатива в проведении хозяйственных мероприятий исходит преимущественно от С.Х.союза Голландск.Вых., к тому же со стороны союза наблюдаются непосредственные сношения с вышестоящими органами соввласти не только по вопросам своей компетенции, но и вообще по всем вопросам жизни колонии, минуя с/с; жалобы граждан меннонитов непосредственно принимаются союзом и союз по этим вопросам является защитником жалобщиков. Замечается также, что между с/с и земельными обществами не строго разграничены права и обязанности. Из сказанного следует, что необходимо проводить работу в направлении строгого разграничения прав и обязанностей с/с, устранить противопоставление союза - сельсовету для чего разрешить местные вопросы, входящие в компетенцию с/с исключительно в установленном советском порядке. Усилить наблюдение за работой союза со стороны советов в районах законности. Высказаться за организационное построение Райуправления союза по принципу советского административного деления с тем, чтобы Райуправление находилось в районном центре, а также с тем, чтобы ослабить влияние союза на население и более планомерно проводить надзор со стороны РИК"а.

Констатировать, что имеет место антагонизм между немецким /меннонитским/ населением, являющимся преобладающим в районе, и русским населением, состоящим преимущественно из незаможного крестьянства. Антагонизм происходит на почве не разрешения земельного вопроса, сохранения среди незаможных настроения периода военного коммунизма, а также и в связи с национальным вопросом. Меннонитское население является замкнутой кастой с чертами религиозного фанатизма, замыкающаяся в своих организациях, в этом отношении особенно необходимо осторожный подход к проведению работы советов и разрешения национального вопроса, но необходимо особенно ярко подчеркнуть на удовлетворения в рамках законности насущных нужд незаможного селянства, избегая расжигания антагонизма среди населения меннонитского и русского.

3. Констатировать, что школы за последнее время усилены влиянием партийного состава, но, учитывая, что в школах преимущественно преподавательский состав из немцев-меннонитов членов союза, а также учитывая характер меннонитского населения, как сектантов, необходимо в дальнейшем особо обратить внимание на усиление партийного руководства со стороны парторганизации. Вместе с тем учесть это ввиду недостатка школьной сети, взятой на местный бюджет, а также вследствие того, что значительное количество школ находится на средствах населения, это обстоятельство при необходимости усиления работы в школах и проведения советизации школ, особенно продвигает вопрос о необходимости расширения сети школ,

520 49

состоявших на местном бюджете, а также наиболее внимательно следить к нуждам русского населения, не имеющего возможности чать своих детей за недостатком русских школ.

Считать необходимым быстрее проведение землеустройства в районе, причем учитывая нужды и настроение смешанного населения района, высказаться за необходимость проведения наделения землей наравне с меннонитами и другого земледельческого русского коренного населения, а также считать важным ведение необходимых поправок в землепользование местного русского населения.

В области кооперации С.-Х.Совза необходимо поставить вопрос об учете этой работы советами.

В виду того, что во время национализации домов до 1922 года не было обращено внимания со стороны работников местной власти на дома бывш. помещиков и капиталистов, превышающих стоимость 15.000 рублей и в настоящее время владельцы этих домов считают таковые собственностью, обратить на это внимание Презид. РИК"а на предмет закрепления этих домов за Малочанским РИК"а

Пред.Совещания /СОКОЛОВ/
Секретарь РИК"а

3/VII-25 г.

В е р н о:

АК

521

570

Копия.

ПРОТОКОЛ № 14/35

Об"единенного Заседания членов и кандидатов Селлнск. Совета
Николайпольского Сельсовета, Района Хортицкого, Запорожского
Округа совместно с членами КНС и КОВ.-

3-го Июля 1925 года.

ПРИСУТСТВОВАЛИ: Членов Сельсовета 12 членов и 70 граждан,
Комиссия из ВУЦИК"а в лице тов. КАШИЧЕНКО
/Предкомиссии/ и Невского /Члена Комиссии/.

Председатель - тов. ВАТМАН Я.С.

Секретарь - т. ПРЕДЕР В.Д.

С л у ш а л и:

П о с т а н о в и л и:

I. Доклад Председателя Николай-
польского Сельсовета о деятель-
ности Сельсовета по I-е Июля
1925 года.

Предсельсовета т. ВАТМАН на-
чинает свой доклад с указанием,
что на данном собрании присут-
ствуют Комиссии ВУЦИК"а, в задачу
которой входит изучение всех
сторон жизни и деятельности рай-
она и в особенности положения
менонитского населения. В виду
чего, тов. Ватман призывает уча-
стников собрания к активному
участию и полной откровенности,
что даст возможность центру
составить мнение о всех и

и наиболее важных вопросах
среди менонитского населения.

В начале своего доклада,
докладчик указывает на то, что с
момента его вступления в обя-
занность Сельсовета, ему приш-
лось столкнуться с остатками и
методами военного коммунизма, что
сейчас постепенно изживается. В
общем активность населения по
сравнению с прошлым значительно
поднялась. Заседания Сельсовета
проходили 1 раз в неделю, всего
за отчетный период было - 10.
Было разобрано 103 вопроса, ад-
министр., финанс. и другие.

Средняя посещаемость Сельсо-
вета членами - 30 %, но интере-
са остальных граждан к работе
Сельсовета не наблюдается. Ско-
номич. положение Сельсовета ха-

Заслушав доклады Пред.
Сельсовета, Пред. КНС и Пред.
КОВ, об"единенное Заседание
членов Сельсовета, членов
КНС и Членов КОВ, совместно
с Комиссией ВУЦИК"а отме-
чают, что за отчетный 1924-
-25 год работа Сельсовета
значительно подвинулась впе-
ред, стала выявляться актив-
ность селянства и нет уже
больше того безразличного от-
ношения к государственным и
общественным вопросам со
стороны менонитов, которое
замечалось всего лишь год
тому назад. Работу КНС и КОВ,
собрание считает слабой и
находит необходимым усиление
таковой в будущем.

Что же касается целого
ряда наиболее важных и до сих
пор еще не разрешенных воп-
росов, то Собрание просит Ко-
миссию ВУЦИК"а поднять в
центре и добиться скорейшего
разрешения следующих принци-
пальных вопросов:

а/ Вопрос внутриселенно-
го землеустройства и нормы
земельного надела менонит-
ским хозяйствам;

б/ В случае неувеличения
и оставления норм земельных
наделов в их настоящих раз-
мерах, поставить вопрос о

572 7

ракторизуется следующими цифровыми данными: в 1924 году хозяйств было 324 и вследствие частичной эмиграции число хозяйств в 1925 году выражается в 310. Хозяйства разбиваются: бедняцких - 134, середн. - 145, зажиточных - 31.

Посевная площадь за год расширилась с 2198 до 2479 дес.; обеспеченность лошадьми возросла с 338 до 385.

Что касается землеустройства, то оно проведено только в границах красной межи, но внутриселенного землеустройства не проведено. Это явление вызывает целый ряд недоразумений, кроме того, так как распределение земли между хозяйствами внутри села разрешалось земельным обществом, то в настоящее время создается положение, при котором одни хозяйства имеют по три $\frac{1}{3}$ десятины на душу, а другие по 2 и даже по одной десятине. Такое распределение земли было вызвано отсутствием живого и мертвого инвентаря у бедняцкой части населения, вследствие чего земли, не могущие быть обработанными беднотой, перешли к зажиточным. На этой почве возник целый ряд недоразумений. Так создалась группа бедняков в количестве 25 семейств, которые хотят выделиться из общества с целью обратного получения своих прежних наделов и проведения землеустройства с четырехпольным севооборотом.

Менонитские хозяйства не могут полностью развиваться при настоящих земельных наделах, ибо менониты владеют большими постройками, требующими постоянного ремонта. Вот почему, до сих пор менониты добивались получения 16-32 дес. на хозяйство, но выявившееся на беспартийной конференции овластенное отношение украинского населения района, в связи с предполагаемым наделением в 16-20 дес. и имевший место выпад одного из украинских делегатов конференции, угрожавшим грузинским восстанием, несколько запугивая менонитов, которые теперь, как можно установить из частных разговоров, готовы довольствоваться нормой в 16-20 десятин или в крайнем случае,

расширении аренды государственных земель;

в/Вопрос выделения самостоятельного немецкого района;

г/Осветить в центре вопрос о неправильно лишенных права голоса на предмет их восстановления в правах к предстоящей перевыборной кампании в Советы.

достаточной арендой госфондовой землей. Налог до сих пор взимался с немецкого населения в большем количестве по сравнению с русским населением. При этом в равноте в шовинизме, неправильной нац. линии прежних райработников. Снижение налога в настоящем на 30 % вполне удовлетворяет население. Тем не менее, надо отметить, что благодаря отсутствию дождей по всему Сельсовету и гессенской мухе, яровая хлеба погибли от 60 до 90 %, о чем имеется в РИК"е соответствующий акт Комиссии по обследованию. У селян возникают сомнения по поводу скидок, ибо неизвестно будет ли Районная Комиссия считаться с сельской налоговой Комиссией и Сельсоветом, тем паче, что крестьяне уже снимают урожай.

По Сельсовету имеются у трудшколы, из которых функц. только 3 и одна с.-х. Профшкола. С/буд. работает слабо, не встречает поддержки населения. В Мопре - 72 члена, в Воздухофлоте - 20 чл. Ячейка КСМ состоит из 6 членов, которые авторитетом не пользуются. Работа КНС слаба, что отчасти объясняется плохим материальным положением Пред. КНС. Членов КНС - 63 ч. В КОВ"е числится на бумаге 70 членов, но членские взносы пока уплатили только - 20. Отношение середняков в КОВ"у безразлично."

В прошлом году население выпускало от 10 до 12 газет, из которых большинство немецкие.

В настоящий момент установлено, что 38 семейств собираются после снятия урожая эмигрировать в Америку. Основной причиной надо полагать, опять таки является вопрос земельного надела.

Вопрос выделения самостоятельного нем. района, а также оставление Николаиполя в составе Хортицкого района /между Николаиполем и Хортицей лежат украинские села - Лукашево и Веселое/ очень интересовал Николаипольское население. Была послана делегация в Харьков, которая добилась обещания оставления Николаипольского в Хортицком районе.

Заканчивая свой доклад тов. ВИТМАН еще раз подчеркивает, что несмотря на трудность и сложность работы среди менонитского населения, все-ж таки за отчетный год удалось значительно поднять активность и интерес к политическим вопросам, чему значительно способствовало устранение административных методов "зажимания рта", которые так часто практиковались в прошлом. -

В О П Р О С Ы:

1. Какова работа Комиссий Сельсоветов.
2. Ведется ли работа среди женщин.
3. Существуют ли в Сельсовете школы на содержание общества.
4. Возникают ли с.-х. коллективы и каково состояние кооперации.
5. Из чего составляются средства КОВ.
6. Устраиваются ли Заседания С/с в населенных пунктах.
7. Сколько имеется батраков и заключаются ли договора.
8. Что тормозит вопрос землеустройства.
9. Имеются ли недоимки по с/х. налогу прошлого года и соц. положение недоимщиков.
10. Почему имеется такое большое количество в с/с лишенных права голоса и как работала Избирательная Комиссия.

По следующему вопросу, докладчик указал, что действия пред-

524 53

душего Председателя в области определения права голоса, сводились частенько к личным счетам, ввиду чего многие, конечно, были лишены права голоса неправильно.

II. Доклады ПредКНС и ПредКОВ.

В своих докладах, они указывают на слабость работы этих организаций, в виду слабой активности членов. В частности, КОВ совершенно не имеет средств и не может потому вести хоть кое-какую работу.

В прениях выступали селяне-менониты, которые подчеркивали неурегулированность вопроса землеустройства, неправильность фактов лишения права голоса, неправильное обложение в прошлом и т.п. Кроме того, в прениях также выступали представители Центра /Комиссия/ и Секрет. Райпаркома, которые наряду с дачей разьяснений по целому ряду мелких, практических вопросов, довольно обстоятельно охарактеризовали ненормальность взаимоотношений между немецким и украинским населением, об обособленности и замкнутости менонитов, с одной стороны и резкости угроз и выпадов украинцев, с другой стороны.

Подлинник подписали Председатель /Ватман/.

Секретарь - Шредер/

и Члены Сельсовета в количестве 10 человек.

С подлинным верно:
/м.п./ Пред. Сельсовета /подпись/.

№ 1147

9 Июля - 1925 года.

В е р н о:

ПРОТОКОЛ

Заседания Комиссии, учрежденной Президиумом ВУ.И.Г.а.
по обследованию Союза Голландских выходцев и Ор-
ловского Сельсовета, Молочанского района Мелитополь-
ского Округа.

30-го Июня 1927 года.

Селония Орлово.

С л у ш а л и :

Информация членов Сельсовета о работе Совета.

В связи с недородом в прошлом году наблюдается голод. Сель-
советом поставлен этот вопрос перед РИ.И.Г.ом, учтено до 35% голода-
ющих семейств. Помощь оказывается Райисполкомом и Американс. Мен-
нитской Помощью, но недостаточно. Комитет взаимопомощи не имеет
средств, большая часть ссуд находится в руках переселенцев и бед-
нейшего населения. Средства составлялись преимущественно из 30%
отчислений от продажи с торгов имущества эмигрировавшего насе-
ления. До сбора нового урожая не имеется перспектив для дальней-
шего развертывания работы Комитета Взаимопомощи. В комитет уходит
2 члена из незаможных селян и середняцкого элемента.

ИНС состоит из 33 членов, из них 4 немца, остальные русские
и украинцы. Всего населения на территории Сельсовета 1154 челов.
при чем 80% немцев и 20% русско-украинского /% приблизительно/.
Вопросы, которые требуют разрешения Сельсовета, ИНС через своих
членов, входящих в Совет ставит на заседаниях Совета.

Состав Совета по национальности 8 немцев /менонитов/, 1 поляк
и 3 русских /все члены ИНС -русские/.

На территории советы функционируют 2 школы, одна из них 7-ми-
летка; школы с преподаванием преимущественно на немецком языке.
Одна школа -нишная- содержится на Райбюджете, другая -7 летка
путем самообложения -высшая группа -самообложением родителей де-
тей, нишная группа - самообложением как родителей, так и всего не-
мецкого населения. ИНС и Сельсовет неоднократно, согласно настоя-
ний русского населения /преимущественно переселенцев/ ставил во-
прос об организации школы для русских детей, которых имеется /не-
охранено школой/ около 35. Но из-за недостатка средств местного
районного бюджета, этот вопрос не разрешен. Немецкое население ох-
вачено школой почти все. Одно время функционировала школа для
русских детей, но не была обеспечена. С приездом в Сельсовет пред-
седателя Тогеля /работавшего до последних переизборов/ и Пред.
ИНС Глазова /так-же работавшего до переизборов/ помещение школы
было занято под их квартиру, помещение для школы было перенесено
в другой дом. В настоящее время помещение для школы можно найти
но необходимо, чтобы были даны средства из Райисполкома. Вопрос
этот острый и больной. При переизборах неправильно был составлен
список лишенных избирательных прав, было проявлено личное усмотре-
ние Тогеля и Глазова, остальные члены Избиркома не активно участво-
вали, так как мало были знакомы с местным населением. Всего лише-
но избирательных прав 111 человек, пользуются этим правом 410 чел.
При проведении советских и общественных кампаний /МОПР, Добродетели/
1-ое мая и др. революцион. праздн./ наблюдается слабая активность
со стороны немецкого населения, в виду того, что раньше, во время
военного коммунизма, немецкое население, как более зажиточное до ре-
волюции, местной властью считалось антисоветским, зачастую запуги-
вали население, со стороны отдельных представителей совета /Тогель,
Глазов/ проявлялись нетактичность и беззаконие. В частности То-
гель и Глазов остались должны и до настоящего времени деньги и за-
но, взятое из фонда КВП. К другим причинам объясняющим слабую ак-
тивность немецкого населения следует отнести известный религиоз-
ный фанатизм.

526 13

Из недоразумений, имевших место на территории Сельсовета относившихся к жилищному делу, были следующие:

1. Дом, принадлежащий раньше Генриху Генриховичу Раймер, скрывается в 1920 году и уезжающему в Германию в 1924г.; домом распорядился Молочанский Райкомхоз. В доме жили в осени 1924 года служащий почты Болюх с семьей и Беляев Василий Ник. с семейством, получивший в 23 году надел в 15 дес. земли. Беляев без ведома Болюха и сельсовета заключил договор с Райкомхозом на арендное пользование в течение 3-х лет этим домом, после чего по настоянию Беляева и Райкомхоза Сельсовет принужден был Болюху дать другую квартиру в помещении Сельсовета. К характеристике Беляева следует указать, что он будучи Предсельсоветом в 1922 году скомпрометировал соввласть своим поведением /вымогательства, пьянство и пр./ был судим после этого, приговорен к высшей мере наказания, которая впоследствии была заменена 4-мя годами и амнистирован. В настоящее время лишен права голоса. Сельсовет и КНС совместно ходатайствовали о расторжении договора, но до настоящего времени ходатайство не удовлетворено.

2. Дом того же самого Реймера. Жили гр. Кентоблас с семьей и Низовская Анна, член КНС, имеющая сына чл. КНС. Кен заключил договор без ведома Сельсовета договор с Райкомхозом на арендное пользование домом сроком на 3 года; после этого Кен выселяет гр. Низовскую, при чем последняя не имеет куда выселиться.

3. Дом Агнессы Абрамовны Реймер. Имевшая ранее сконсмию /бс. 1000 дес. земли/. Эмигрировала в 1924г. в Америку. При эмиграции запродала дом гр. Ведель Евгению Федоровичу /бывшему помещику, имевшему ок. 1.000 дес. земли/. Этот дом был взят Райкомхозом, как национализированный в то время, как Раймер была еще в Орлове. Гр. Ведель ввиду того, что запродажная с гр. Реймар не была признана, заключил договор с Райкомхозом на арендное пользование этого дома на 3 г. Эта сделка была произведена с ведома Сельсовета. В этом доме жил гр. Хмеля Иван Станиславович /член Сельсовета, получивший надел 15 дес. земли/. После заключения договора гр. Хмеля был втеснен. КНС и Сельсовет возбуждали ходатайство о невыселении Хмеля и неправом заключении договора.

На территории сельсовета имеется сельбудынок, в котором проводятся лекции, ставятся спектакли, имеется библиотека и читальня. Посещаемость слабая, население немецкое слабо-активно по причинам указанным выше.

Имеется чейка КНС - в количестве 11 чел. /из них немцев - 1/ участие молодежи из немецкого населения в организациях слабое по тем же причинам, что указывалось выше.

Жен. Отдела не имеется. Охрана мат. и дет. также нет. При сельсовете работают 8 комиссий /налоговая, посевуборочная, культуры, просвет., санитарная, пожарная, земельная, коммунальная, хозяйственная/. Предс. Комиссий являются члены Совета, членами Комиссий из каждого населенного пункта /каковых 3 - Орлово, Тиге, и пос. Док Культуры/ по 3 селянина. Институт сельисполнителей имеется, пользуется уполномоченными Сельсовета преимущественно по сбору различных сведений и охране общественного порядка.

Предсельсовета - Иван БМС

Пред. КНС - Гавриил Лучко.

Ч л е н ы Комиссии - Невский

В е р н о :

574 58

ЗЕМЛЕУСТРОЙСТВО И РЕГУЛИРОВАНИЕ ЗЕМЛЕПОЛЬЗОВАНИЕМ В ЦЕМ. КОЛОНИЯХ.

В виду острого антагонизма, возникшего между менонитским и немецким населением — с одной стороны и русско-украинским с другой, в основе коего лежит неравномерность землепользования, происшедшая при установлении ГИК"ами в 20-21 г. повышенных норм оставления хозяйствам немецких и менонитских колоний, как культурным хозяйством, и настойчивого требования со стороны окружающего населения поравнения землепользованием и в виду того, что такое поравнение вызвало бы разрешение уже установившихся немецких и менонитских хозяйств и новую волну эмиграции; ввиду того, что незаконченность землеустройства в немецких и менонитских колониях является источником, поддерживающим антагонизм и требования поравнения со стороны украинского населения, в коем еще сильны общинные тенденции, — считать абсолютно необходимым скорейшее окончание полного землеустройства в немецких и менонитских колониях, причем обязать НКЗ приступить к работам немедленно, выделив для этой цели особые землеустроительные партии. Установить, что работы должны быть закончены к 15 Ноября 1926 года.

В первую очередь работы должны быть начаты в Молочанском, Хортицком и Пришибском районах и колониях Хорсонского округа.

При производстве указанного землеустройства в основание положить следующие принципы:

1/ Существующее фактическое землепользование колоний сохраняется и ни в коем случае не уменьшается.

2/ Внутри колоний сохраняется подворная форма землепользования на основах произведенного юридического наделения.

3/ За счет свободных прилегающих к колониям холмов-

520 57

дов производится дорезка в размере 21% на выпас и лесонасаждения колоний:

а/ получившим землю по едоцким нормам и по подворным нормам, в коих высшая подворная норма не превышает 16 дес., вне зависимости способа их образования, этих фондов;

б/ при наличии в колониях безземельных и малоземельных дворов и отсутствия смежных с колонией фондов производится переселение их на фонды, упомянутые в § 4, а по исчерпании последних на фонды вне зависимости от способа их образования, при чем к ним предъявляются те же требования, как и прочим переселенцам, о составе семей и материального обеспечения.

4/ В колониях, получивших при наделении 16 и 32 дес. на их двор в соответствии с количеством едоков. дорезка не производится вовсе.

5/ Колфонды, расположенные в существующих и проектируемых к выделению немецких районах и Сельсоветах, используются исключительно для засеждения безземельными, малоземельными из менонитских и немецких колоний.

6/ Одновременно с землеустройством колоний вводятся поправки в землепользование окружающих земельных обществ с украинским населением в особо острых случаях за счет прилегающих фондов, при этом обязать местные советские органы проявить особую внимательность к работе землеустроительных партий для ликвидации могущих возникнуть антогонизмов.

В В В О Д Н.

---++++---

1. Исходя из того, что союз голландских выходцев на Украине под руководством чуждых советской власти элементов /бывш. за-водчиков, помещиков, кулаков, торговцев и интеллигенции/ стремился объединить все менонитское население на Украине, используя национальную отчужденность и религиозно-кастовый фанатизм населения колонии, а также в целях противопоставления себя советской власти, присваивая себе преимущественно функции по правовой защите интересов населения, изолируя тем самым местную власть от населения и подрывая ее авторитет в глазах населения - признать, что существующая организация союза построена не в интересах рабоче-крестьянского государства и оказывает вредное политическое влияние на население.

2. Учитывая, что развитие сельского хозяйства в колониях и имеющие место экономические противоречия среди населения колоний требовали от союза, в целях сохранения его влияния на население, перенести центр тяжести на хозяйственно-кооперативную работу, а также констатируя, что эта область деятельности союза являющаяся основной по уставу союза действительности лишь находится в стадии организации, /союз не вел хозяйственных операций и его обороты с районами были крайне слабы, как видно из акта ревизии центрального правления/, причем она развивается в низовых союзных ячейках и вовсе неорганизована в центре - считать установленным, что центральное Правление не осуществило тех хозяйственных задач, которые были признаны за ним уставом

3. Отсутствие хозяйственной деятельности в Центральном Правлении союза является следствием стремления руководящей верхушки осуществлять свою цель - быть представителем всего населения менонитов на Украине по всем вопросам жизни населения. - это находит себе подтверждение в том, что организация союза заходила сверху по инициативе активной руководящей наиболее состоятельной части населения, - строился сначала управленческий центр, утверждался устав союза, как устав всеукраинского объединения голландских выходцев проводилась политика по охвату своим влиянием всего населения и преимущественно по вопросам правовой защиты населения, а затем, лишь вследствие хозяйственного роста колоний, предъявление экономических требований и требований хозяйственной автономии со стороны населения начинается снизу организовываться хозяйственная работа, которая развивается в местных Управлениях союза помимо влияния и инициативы центра.

4. Лишь в 1925 году ставится вопросом Союзом, существующим /по уставу зарегистрированному Тубадминотделом/ с 25 апреля 1922 года и по уставу /утвержденному СНК/ с 14-го августа 1923 г. - об юридическом оформлении хозяйственных прав местных управлений Союза. Вместе с тем устанавливается, что оторванность центрального Правления от некоторых менонитских колоний /в Сталинском Округе/ имело свои положительные стороны - способствовало усиленному развертыванию кооперативно-хозяйственной деятельности местного отделения Союза, /реорганизовавшегося в Мемрикском районе сельско-хозяйственного общества/, ослабляло тенденцию к обособлению деятельности Союза в узко-национальных рамках, дала возможность стать на правильный путь кооперативно-

330 53

-хозяйственного развития /отсутствие интеграла в кооперации/-все это в колониях отошедших от влияния центрального Правления Союза, создает благоприятное в целом предпосылки для усиления советско-менонитской кооперации в общесоветскую кооперативную систему. Вхождение в сельско-хозяйственные русские и украинские кооперативы общесоветской кооперативной сети менонитов свидетельствует об отсутствии абсолютной непримиримости и кастовой фанатичности рядового менонитского населения, которое экономически вовлекается в общесоветское кооперативное строительство и что линию непримиримости и отчуждения ведет верхушка, состоящая из явно антисоветского элемента, стремящаяся таким путем удержать свое влияние на массы.

На основании указанного считать необходимым упразднить центральное Правление Союза, как орган не оправдывающий себя в соответствии с теми хозяйственными задачами, которые на него возложены уставом, а также вследствие того вредного политического влияния, какое он оказывает на крестьянские массы менонитского

б/Центральное Правление идет, главным образом, за счет займов от общества Американской помощи менонитам и разных поступлений, что ложится ненужной тяжестью на население. Свои убытки по работе в прошлые годы Правление покрывает путем перечисления сумм на счет Отделений.

в/Хотя влияние Союза на население имеет место, но тем не менее факт не регулярных поступлений от членов Союза на содержание Центрального Правления, а также факт слабого результата пере-регистрации членов является в естественной мере показателем также и того, что заинтересованность менонитского населения в существовании Центрального Правления является небольшой.

г/Отчетность в Центральном Правлении находится в состоянии открывающем широкий простор к злоупотреблениям, так по целому ряду денежных выдач нет оправдательных документов, нет оснований к выдачам, равно как и расписок в получении сумм. Вместе с тем при ревизии Центрального Правления установлено, что некоторые счета Союза с обществами иностранных капиталов /А.М.П. и Рус. Коп// не могли быть проверены и расшифрованы, вследствие отсутствия при ревизии ряда оправдательных документов, а также ввиду необходимости выверки всех счетов Союза с соответствующими контра-счетами.

д/Нарушения, имевшие место со стороны Союза, в частности, несоответствие Уставу Союзу, утвержденному СНК УСРР от 14-го/УШ - 23 г., принятого постановлением Съезда представителей Союза о признании за районными Управлениями Союза прав юридического лица, получение кредитов районным Управлением Союза, заключение договоров и проч. хозяйственная деятельность районного Управления Союза без соответствующего утвержденного Устава, предоставляющего им права юридического лица. -

531-60

5. Акт ревизии на основании перечисленного выше дает основание к признанию в действиях Центрального Правления Союза признаков преступлений, предусмотренных ст. ст. 105 гл. I, 103 и 128 Уголовного Кодекса, а поэтому одновременно с проведением ликвидации Центрального Правления, считать необходимым передать весь материал в Прокуратуру Республики на предмет привлечения к ответственности виновных.

7. Ввиду того, что Союз в настоящее время существует на основании Устава, зарегистрированного Главкооперкомом от 4 февраля 25 г. за № 251 /копия прилагается/, при чем он не имеет в составе учредителей 3-х кооперативных организаций, как этого требует декрет ЦИК СССР от 24-го августа 24 года и Инструкции Главкооперкомов - поставить вопрос о выяснении НКРКИ обстоятельств регистрации Устава.

Вместе с этим обратить внимание на недопустимость одновременного совмещения должностей юрисконсульта в Главкооперкоме и Союзе Голландских Выходцев гр. ЮОШПА и, в случае невыяснения, что в данном случае не соблюден закон /С. У. 1923 г. № 80, ст. 93/ привлечь к ответственности.

8. Материалы обследования районных управлений констатируют: 1/отсутствие однотипности в системе построения районных управлений, 2/районное управление сдерживает возможность организации самостоятельно существующих кооперативов и открывает там зависимость от районных управлений отделения, 3/районное управление принимает меры к устранению общегражданских кооперативов и захвату не только членов ив общегражданских кооперативов, но и районив деятельности путем открытия, даже если это хозяйственно нецелесообразно, своих отделений, 4/основа деятельности чисто торговля, но не сельско-хозяйственная работа, 5/постановка отчетности неудовлетворительна.

Все эти моменты для их устранения требуют дальнейшего существования районных Управлений на основании типичных уставов кооперативных товариществ, существующих как члены районных сельхоз. союзов. -

9. Принимая во внимание, что большинство меннонитских отделений управляются бывшими торговцами, живущими и торгующими в своих собственных лавках, учета которым со дня организации лавоч не производилось, а учет поставлен таким образом, что имеется полная возможность злоупотреблениям и кроме того, вследствие того, что вообще менонитская кооперация о своей работе никого не информирует и никаким ревизиям не подвергалась, считать необходимым производство ревизий как фактической, так и документальной за весь период существования сельхоз. Союза потомков Голландских Выходцев на Украине по всей системе /отделение, райуправление и центральное правление/, для чего передать все материалы Главкооперкому.

10. Обратить внимание на полезную работу, сделанную отдельными Райуправлениями союза в области организации скотоводческих товариществ. Поручить Наркомфину урегулировать вопрос об определении ставок единого сельско-хозяйственного налога от племенного скота.

II. Вместе с тем считать необходимым дать существующие ука-

5324

...ния РИК"ами и Сельсоветам об установлении периодической информа-
ции перед местными советскими органами Правлений кооперативных
в менонитских колониях, а также учитывая, что менонитская коопе-
рация в немецких колониях объединяет большинство крестьянского на-
селения в районах, дать директивы об установлении увязки в работе
менонитской кооперации и местной общественной кооперации, входящей
на настоящего времени в общую кооперативную сеть, об изжитии недо-
вольной конкуренции и неправильной линии бойкотирования, проводимой,
как отдельными советскими работниками, так и работниками менонит-
ской кооперации.

12. Обратить внимание соответствующих ОкрИК на необходимость
усиления ответственными работниками советских аппаратов Райиспол-
комов и сельсоветов в менонитских районах, учитывая, что наличие ан-
тагонизма между отдельными группами населения, не тактичный подход
в работе и имевшие место в прошлом противозаконные действия отдель-
ных представителей власти, и вместе с тем национальная отчужденность
и религиозный фанатизм менонитского населения, создает особо
сложную обстановку в работе местных советских органов. Необходимо
принять меры наиболее быстрого перевода судопроизводства и судогово-
рения на немецкий язык, так как это способствует большему установ-
лению авторитета суда и укрепляет доверие населения к соввласти,
необходимо усилить хозяйственную работу Сельсоветов и работу их
комиссий, организовать работу общественных организаций, находящихся
в зачаточном состоянии в менонитских районах. -

В связи с тактикой союза выступать перед центральными органа-
ми в качестве представителя менонитского населения по всем вопро-
сам его жизни, что отражается на работе низовых советских органов,
считать нужным дать указания центральным учреждениям о необходи-
мости учитывать это при разрешении отдельных вопросов, вытекающих
о инициативе менонитских организаций.

Наряду с этим поставить вопрос перед Прокуратурой о расследо-
вании противозаконных действий со стороны отдельных представите-
лей власти по материалам обследования и привлечь виновных к ответ-
ственности, предложить Окрисполкомам срочно пересмотреть списки
лишенных избирательных прав в менонитских районах на основаниях
последней инструкции ЦИК СССР о перевыборах в Советы и обратить
внимание на возможные злоупотребления со стороны отдельных пред-
ставителей избирательных комиссий и советов при составлении спи-
сков лишенных избирательных прав. -

13. Ввиду того, что на местах наблюдаются массовые случаи воз-
вращения бывшим помещикам, заводчикам и их семьям домостроений и
предприятий на основании того, что национализация этих домострое-
ний и предприятий не была в свое время оформлена /как безхозяй-
ственное имущество/ и вследствие того, что эти постройки находят-
ся вне поселений городского типа /местечки, колонии/ признать до-
пустимыми в менонитских районах закрепление за РИК"ами и сель-
советами построек, находившихся в пользовании РИК"ов, сельсоветов,
КВП и КНС, как национализированное имущество. Поручить НКВД разра-
ботать соответствующее указание местам. Одновременно считать
необходимым срочно провести в жизнь в менонитских колониях дек-
рет ЦИК"а СССР о поселении помещиков.

14. Учитывая, что большая часть школ в менонитских колониях
находится на содержании местного населения, что дает ему возмож-
ность оказывать вредное влияние на преподавательский персонал,
предложить Окрисполкомам пересмотреть сеть в менонитских райо-
нах, в целях увеличения ее и наилучшего материального обеспече-
ния. -
Считать вместе с тем недопустимым содержание агрошколы Союза

53362

меннонитов на средства союза и местного населения; учитывая, что агрошколы имеют большое значение в жизни колонии, поставить вопрос перед Наркомпросом об изыскании средств на содержание этих школ.

Констатируя слабый охват советским влиянием немецких школ /меннонитских колоний/, что объясняется недостаточностью наличия вполне советских учителей в немецких школах, считать необходимым особое внимание обратить со стороны органов НКПС"а на постановку преподавания в немецких школах, а также на подготовку соответствующего кадра учителей из немцев. Эти мероприятия находятся в тесной связи с недопущением содержания школ в меннонитских колониях на средства населения, оказывающего влияние на преподавательский персонал и в связи со взятием школ на средства государства. Вместе с тем необходимо обратить внимание на усиление культурно-просветительной работы среди населения путем организации этой работы в местных сельбудах, переброске соответствующих вполне политически грамотных и подготовленных работников для этой работы в немецкие районы.

15. В виду необходимости в полной мере выяснить связь Союза заграничными организациями войти с представлением о производстве ревизии А.М.П. а также Рускоп, как организации искусственно поддерживаемой эмиграцию меннонитов, в которой желательно участие представителя от Сельского Господаря. -

16. Принимая во внимание, что население меннонитских колоний отличается узко национальной отчужденностью / и религиозно-кастовым фанатизмом/, что сказывается на всей хозяйственной и культурной работе в колониях, а также в целях проведения более успешного разграничения хозяйственной работы от культурной в местных организациях меннонитов, считать необходимым допущение особой регистрации отдельных районов меннонитов религиозных объединений, что даст возможность осуществить учет существующих религиозных сект среди меннонитского населения и проводить законный надзор за деятельностью. -

17. Поставить вопрос о необходимости проведения аналогичных обследований Союза меннонитов существующих в других Республках, так как по материалам обследования имеется основание полагать, что и остальные Союзы меннонитов проводят такую же вредную работу, какую выяснило обследование Союза на Украине. -

18. Комиссия считает необходимым подчеркнуть особую важность постановки вопроса о быстрейшем восстановлении местной промышленности в районах с меннонитским населением, ввиду трудности проведения работы по советизации меннонитских колоний, связанной с национальной и религиозной отчужденностью и замкнутостью и также и с тем чтобы создать пролетарскую базу для этой работы.

19. Принимая во внимание, что антогонизм существующий среди украинского и меннонитского населения базируется, главным образом, на почве не разрешения вопроса проводить мероприятия по регулированию землепользования в меннонитских колониях, что в свою очередь тормозит проведение землеустройства и переход к рациональной обработке земли, а также учитывая, что все это тяжело отражается на настроении населения. Комиссия считает необходимым срочно разрешить вопрос о землепользовании в немецких колониях и принять срочные меры к быстрейшему проведению землеустройства, на основе прилагаемого при сем проекта.

20. Принимая во внимание чрезвычайно тяжелую обстановку для партработы в меннонитских колониях, так как приходится работать

53463

- 6 -

среди населения пропитанного религиозным фанатизмом и кастовой замкнутостью, а также среди населения, которое благодаря привележкам в царское время пользовалось преимуществами и имело возможность овладеть большими площадями земли и отдельно развиваться в культурном отношении, а также учитывая, что меннонитские колонии во время гражданской войны подвергались частым нападениям и разорениям со стороны разных банд махновщины, что создавало тяжелую экономическую обстановку и настроение в колониях против советской власти и компартии, Комиссия считает необходимым просить, чтобы со стороны соответствующих органов были даны специальные директивы по партии о методах работы среди меннонитского населения Украины. -

Председатель Комиссии - /КАШИЧЕНКО/

ЧЛЕНЫ: /ГАФТЕЛЬ, НЕВСКИ*, СИЛИЦКИ?, МИНКЕВИЧ/.